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Debrecen,
XXIV. év!. 19b, szám,

és a kormány közönyét a református egyházzal szemben
Az Országos Református Lel­

kész Egyesület hétfőn tartotta meg 
nagy érdeklődéssel várt közgyűlé­
sét. A hatalmas lelkésztábor min­
den egyes tagja, úgy az elnökség, 
mint a tudós előadók és a közgyű­
lés résztvevői a négy napos kon­
ferencia óriási anyagának elvég­
zése után is friss erővel, nem csök­
kent érdeklődéssel és lelkesedés­
sel tárgyalták le hétfőn a közgyű­
lés tárgyait, amelyek között úgy 
a református egyházra, mint a re­
formátus lelkészi karra a Kálvi- 
neumra és sok szellemi és anyagi 
kérdésre igen fontos ügyet intéz­
tek el. Különösen nagy figyelem­
mel hallgatta meg a közgyűlés Bal­
tazár Dezső püspököt, aki mélyrc- 
ahtóan, minden körülményre kiter­
jedő precizitással, óriási ismerettel 
és a református egyház, a kálvini 
vallás, valamint ezek és a lelké­
szek ügyei iránt érzett mélységes 
szeretettel mutatott reá az elért 
eredményekre, a kitűzött célokra, 
de egyszersmind azokra a serei- j 
mekre is, amelyeket az egyház­
zal szemben akár a kormány, akár 
a többségi egyház részéről ta­
pasztalt. Erős szóval ítélte el a sé­
relmeket elkövetőket, a felekezeti 
béke ellen törőkét, akikkel szem­
ben azonban mindenkor a krisz­
tusi szeretet szavával szólott. Épen 
azért a panasz, a fáidalmos pa­
nasz szava után mindjárt ismét a 
szeretet szavával szólt, az egyes- 
séget. a békességet, a nemzet- 
mentő nagy kulturmunka szüksé­
gességét hirdette mindig a kálvini 
hittel, mély vallásossággal és 
mélységes szeretettel.

A magyar kormányzati rendszer 
bűne, a magyar felekezeti élet s 
az együttérzés és együttmunkál- 
kodás lehetőségének hiánya fáj­
dalmasan és megdöbbentően sö- 
létlik ki a püspök jelentéséből. A 
kormány közömbös, méltánytalan 
a református egyházzal szemben, 
a többségi fclckezct szinte erő­
szakos eszközökkel tud szerezni 
is érvényt akaratának a reformá­
tusokkal szemben s felekezeti ve­
zető helyről tagadják meg a szoli­
daritást a magyar vallással.

A püspök jelentéséből kicsen­
dül a fájdalmas hang, de egyszer­
smind a jogos követelés önérzetes 
bánóin is, amiatt, hogy az IMS. 
évi XX. törvénycikk még mindig 
végrehajtatlan Írott malaszt Hall­
va ezeket, azt kell hinnünk hogy 
Kossuth érvényes törvénye he­

lvett az 1848. XX. helyett, Wer­
bőczy uramnak törvénye van még 
mindig életben: lutherani combu- 
rand: sunt.

Szomorú dolog, hogy a pana­
szok nem csekély halmaza irányul 
a magyar kultuszminiszter felé. a 
kultuszminisztérium felé, amely­
ről egyszer már. más alkalommal 
és más helyen azt a megállapítást 
hallottuk és teljes joggal, hogy 
marianumi nevelésű hivatalnokai 
kongregáció? szellemben intézik a 
reformátusság ügyeit. Ez a kor­
mányzat nem hajlandó a jogos pa­
naszokat meghallgatni s igv kénv- 
szeritik a lelkészi kart. hogy ar 
igazságért folytatott harcaiba be 
levorjia a presbitériumokat és ma­
gukat a gyülekezeteket is

F nagyon, nagyon szomorú je­
lenségek mellett ragyogó fénypon­
tok is vannak a jelentésben A 
tántoríthatatlan vallás- és haza- 
szeretet, az óriási munkakedv. 
amely minden szembenálló kö­
zöny. rosszakarat és ellenségeske­
dés ellenére is alkotni akar és tud 
is. Ennek két bizonyítékát látjuk. 
Egyik maga az a tény, hogy az 
ŰRLE. amely egyik erőssége az 
egyháznak, szinte elképzelhetet­
len méretekben hatalmasodik, 
izmosodik. A másik az. hogy c 
maga erejére utalt egyház és an- 

I nak szolgái, meg tudták teremteni 
Kálvincumukat.

A kongresszus lefolyásáról ki­
küldött tudósítónk a következőket 

I jelenti:

Megalakul az Orle közgyűlése
Reggel hét órakor mindkét 

templomban istentisztelet volt, 
amelyet az ótemplomban G ti­
ro m h c i Péter nagykállői, az uj- 
templomban Böszörményi 
Jenő szentesi lelkész végzett.

Fél kilenc órakor megkezdő­
dött a közgyűlés az ótemplomban, 
mivel a Bocskai-terem, ahova a 
gyűlést tervezték, a nagyszámban 
megjelent érdeklődőket befogadni 
képtelen lett volna,

A 63-ik dicséret clcncklése és 
C z e g 1 é d v Sándor lelkész imá­
ja után B a 1 t a z á r Dezső püs­
pök, elnök a közgyűlést megala- 
kultnak jelentette ki. Az elnök 
indítványára egyhangú lelkesedés­
sel elfogadta a közgyűlés annak a 
táviratnak szövegét amellyel a 
közgyűlés a kormányzót üdvözöl­
te, hűségéről, ragaszkodásai ol, en­

gedelmességéről biztosította.
Következett az ORLE üdvöz­

lése, amelynek során Török 
Imre lelkész, mint a kerület leg­
idősebb esperese, a tiszántúli egy­
házkerület. Szomjas Gusztáv 
nemzetgyűlési képviselő, az alsó- 
szabolcs- hajduvidéki egyházme­
gye, K á Imán Lajos íőgondnok a 
hajdúböszörményi egyház, S o- 
mossy Béla polgármester Hajdú- 
böszörmény város, Zsin k a Sán­
dor a Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság, Dóczy Imre az Or­
szágos Református Tanár Egyesü­
let. Dobó István az Országos 
Református Tanító Egyesület. 
Pores István a Kálvin Szövetség 
nevében üdvözölte a közgyűlést, 
Az üdvözlésre Baltazár Dezső dr. 
püspök, elnök válaszolt k ti 1 ön­
kii lön.

A püspök elmondja elnöki megnyitó "beszédét
Feszült érdeklődés közben ál­

lott fel szólásra Baltazár Dezső dr. 
püspök és nagy fi gyei am mellett 
mondta cl következő hatalmas 
megnyitó beszédét:

Kedves szolga társa iml Tisztelt 
közgyűlés!

Testvéri szeretettel üdvözöllek 
benneteket. Azzal a szeretettel amely 
nem fogyatkozik el, sőt ereiében és 
belsőségében növekszik az idő halad­
tával az' egy (Itt munkálkodás és küzdés 
emlékeinek és eredményeinek hatása 
alatt

Knnek a közgyűlésünknek a je­
lentősénél emeli az a körülmény, 
hogv tartásának helye a hajdúk fold 
jt*. Bocskai István fejedelem hagyató 
ka. Az n föld. nmei vet n rogy fejede 
lem szelleme szentelt a magyar nem

z.eti érzés, az alkotmányos, a lelki is 
méreti, a vallásszabadság földének. 
Ha van valahol ,,genius loci", helyből 
fakadó, helybe átitatott lélek, úgy itt 
van. Akikkel Bocskai fejedelem

a vallási es nemzeti elnyomattatok 
es üldöztetés kettős sötét frontja 
ellen, a felvilágosodás, tiszta evan­
gélium. a: emberi és nemzeti sza­
bad sög védelmének és érvényesí­
tésének zászlóját diadalra vitte.

a hajdúk, ,,Bocskai angyalai’ vették 
birtokukba a fejedelem adományaként 
ezt .a szép darab földet és háromszáz 
esztendőn át annak tartották meg, 
amivé Bocskai fejedelem kijelölte: a 
nemzeti gondolat, a demokratikus nép 
nemesség, a nénmíivelődés. a vallás- 
szabadig a feleke ^fi türelem, i jó­
zan haladás földének.

Ami alkotó, megtartó és tökéle­
tesítő erőket, elveket, igazságokat és 
eszményeket az egyes ember, a társa­
dalom os haza javára a szabad baj 
duság földje jelképez, azokat a: né 
hét a reformáció adta a magyar nem­
zet egyetemének

Ezért adományozta a történelem a 
magyar hitújítás lel kis: erre: c-c- 
nch ..a magvar vallás" kitüntető

meg kíVcnböi let ősi.

Ezeket az erőket ajándéka; 1a az 
Isten feltámadásnak, vigasztal ásná k. 
ujraépúlésnek. védelemnek és da v. 
ségne •*> aj and okai kc-->'a •’ n '■>
leromlás után. amely a XV/. sző:ad 
elején a magyar társadalomban is 
megingatta a keresztyen egy hó isteni 
hivatásába, sőt a keresztyen vallás 
idvezitö erejébe vetett hitet ?.< és a 
mely lelki leror/iás Mohácsnál te 
mette sírba a nemzet szinét-virágát s 
vele jó időre a boldog jövendő re 
ménr séget.

í'zcrl van. hogy amíg Mohács 
emlékének négvszázados évfordulatá­
nál méh gyászba öltözik a lelkünk, 
addig a gvászruba fölé nemes önér 
zcttcl és elvitathatni tanul tesszük fel 
a méltó dicsek vés koronáját, amelyet 
a magvar reformáció számára azért 
adott meg az Isten, mert az evangé­
liumból és nem'éti 1 elekből merített 
célkitűzéseivel felemelte a porba súj­
tott magyar nép leikéi s meggazdagi-
toüa *a kei f \ n ill és a ........ • ar
neutret jobb invoK he vetett hi'tel bí- 
zodalommal, reménységgel, amelyek­
nek- vigasztaló és bátorító erejére ma 
is felettébb szükség van a 1 liánon 
mohácsi vésze után.

Mivel magyar református egyhá­
zunknak hazánk sorsa vonatkozásá­
ban ilyen versen ven felüli érdeme, 
feladata és hivatása van: azért foko­
zott mértékben kell kifejteni minden 
képességeit; erősíteni lelki tartalmát, 
eredményessé tenni hivatalos életét és 
egész szervezetében, hivatalos, eg ve síi 
leli és társadalmi szervezete élei ben 
ér vén vrv juttatni ugv az evangélium, 
mint a nemzeti élet hatása alatt ki­
alakult lényege és hivatása követelmé­
nyeit.

Ami ebből a feladatból az Or 
szagos Kef. lelkész. 1 ^vcsíilehv néz, 
azt ez az egyesület immár közel két 
évtizeden ót szívesen vállalta és lm 
seggül teljesítette és teljesíteni fogja 
a jövőben is. Sem az elhatározását in­
gadozóvá. sem az elsznnásál bénává, 
sem

n kedvéi szárnyszegetté nem Ing 
jók tenni azok o jelenségek, ame 
Ivekből a: államnak magyar kál­
vinista egyházunk iránti csekély 
érdeklődésére es kevés méltányló 
sóra joggal és szomorúan követ­

keztethetünk.
A mull évi kongresszusunkon ki­

fejezésre jutott panaszaink általában 
bei gazolást nyertek. Tagadhatatlan, 
hng v a répa ráció terén történtek léoé- 
M*k különösen az állami járulékok 
felemelése formájában, úgy hogy ma 
már

n magyar református egyháznak 
a 1H4H. évi XX. t-cikkre alapi 
tolt állami dotációja körülbelül
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van annyi, mint egy kaiholihus 
püspökség állami javainak ho­

zama.
A mai állapottal azonban nem elé­

gedhetünk meg cs kérnünk kell nem­
csak a békebeli mértéket, hanem ezen j 
túl azt is. ami bennünket az 1848. évi ! 
XX. t.-c.-ben foglalt viszonosság és 
egyenlőség alapján megillet és amiről , 
érdemesültségünk és önérzetünk sé- 1 
reime nélkül nem mondhatunk le 
soha.

Egyházunk eszményi jellemétől 
mi sincsen távolabb, mint a bár­
mely lorrásu kitartotlság állapota

és semmisem felel meg ennek a jel­
lemnek jobban, mint a minden oldal­
ról biztosított függetlenség, a saját 
erején megélés és diadalmaskodás 
méltósága. Szilárd törekvésünknek 
kell lenni, hogy. ezt a célt elérhessük 
és pedig együtt és egyszerre, a többi 
vallásfelekezetekkel ugyancsak a vi­
szonosság és egyenlőség igazsága sze­
rint. Ennek a magaslatnak a kiépíté­
séhez azonban a lelki és anyagi ja­
vak fokozatos gyűjtése és tartalékolá­
sa vezet, amihez erő kell.

— A felekezetközi békének az or­
szág belső ereje szempontjából meg­
becsülhetetlen értéke van. Megalapo­
zásához és biztosításához azonban 
nem az az ut vezet, amelyen ütköztető 
mértföldmutatókul

az állam a viszonosság és egyen­
lőség hiányának rendszerét, a 
többségben levő felekezet pedig az 
..uralkodó egyház" magyar nem­
zeti szuverenitás szempontiából is 
aggályos törekvéseinek jelszavait 

és tényeit állítja oda.
Hol vagyunk a keresztyén egység, 

tehát egyenlőség elhihetőségétől, ami­
kor családos lelkészeink a létmini­
mum hiányának nyomorúságos és 
szégyenletes állapotában képezik a 
fordított típusát annak, aminek egye­
nes típusa a fejedelmi államvagyonok 
családtalan dús élvezői.

Hol vagyunk a keresztyén egy­
ségben rejlő egyenlőségtől és tü­
relemtől, amikor református kato­
náink vallásukkal ellenkező szer­
tartásokra köteleztetnek és a 
„Regnum Marianum" idegen esz­
méje előtt imás tisztelgés forma­
ságaira kényszerittetn ek. amikor 
hatósági közegek verik ki a mun­
kából és uccai inzultussal tartóz­
tatják fel a békés református hí­
veket épen ,,Űrnapján", amelytől, 
mini bálványimádásos ünneptől a 
legjogosabban zárkózik el minden 
keresztyén, ki az Ur Jézus Krisz­
tus egyszeri, tökéletes, nem utá­
nozható és nem ismételhető áldo­
zatát tartja idvessége biztosítéká­
nak; amikor vallási kifogás alap­
ján folyik szószéki izgatás kor­
mányzónk és miniszterelnökünk 
"'Jen. akiket pedig épen „tiszta, 
evangéliomi, predesztinációs kál­
vinista hitük“ tett képessé, erős­
sé ó-s diadalmassá hazánk érde­
kében megmentésére és megtartá­
sára megküzdeni képzelhctetlen 
nehézségekkel és hozni meghálál­
ható! fan áldozatokat. Hol van a 
try szivén szeretetnek, türelemnek 
csak hafovány vonása is a római 
hath, püspöki kar legutóbbi ál­
lásfoglalásában, amellyel tiltakoz­
ván a zászlók és jelvények együt­
tes megoldása ellen, a keresztyén 
szolidaritás utolsó szálát is szét­
szakította a keresztyén egyházak 

között.

Mi azonban a türelmetlenségnek, 
ellenséges mohóságnak és gyűlöletnek 
környékező árja közepette is építünk 
és épííni fogunk. És ha a kultuszkor- 
rr.nnv aggályosnak látja azt, ha az 
OR1.E a maga panaszait fiúi bizoda- 
’ommal közvetlenül terjeszti eléie. 
vagyis ha a szavunkat nem hajlandó 
meghallgatni közvetlenül, módunkban 
van - presbitériumok és gyülekezetek 
százain keresztül, azok bevonásával és 
felvilágosításával inditni hivatalos 
útra a sérelmeket;

a rázkódásokért természetesen a 
felelősséget elhárítva magunktól.
Kezünkből ki nem csavarható ha­

talmunk a szeretet amelyet Krisztus­
tól vettünk és amellyel az ő lelkior- 
s/ága és földi országunk, hazánk erő- 
silésére és dicsőségére alkotunk

Bizonyságul Íme az eddigi iro­
dalmi és emberbaráti alkotásunk lán­
cához egy újabb nagy és csillogó 
I í szemet füzünk a leányárvák Kál­
i-urnának formájában, amelyet lé- 

h 1 kel és áldással maga az Ur: az 
özvegyek önzője cs árvák istápja tölt

meg. E szent alkotással kapcsolatban 
már itt kiemelem a sok érdemesek 
közül a Kiss Ferenc felülemelkedő, 
nagy érdemeit. Ha Istené is egyedül a 
dicsőség, annak fényéből hárit vissza 
őrcá bőségesen.

A két Kálvineum árvaházat felépí­
tettük. Fenn is kell tartanunk, úgy, 
hogy a fentartás anyagi erői közt mi­
nél kevesebb legyen az ott nyert ja­
vakért befolyó rideg ellenszolgáltatás. 
A fentartás pénzügyi alapja olyan le­
gyen, ami az árvaház lényegének leg­
jobban megfelel; saját munkánk ered­
ményéből biztosított ingyenes élet.

Épen ezért alkottuk meg a Gaz­
dák Biztosító Intézetének és a Ma­
gyar Köztisztviselők Fogyasztási Szö­
vetkezetének keretében a Református 
osztályt. Ezekben saját becsületes 
munkája után alkalma nyílik minden 
lelkésznek segíteni anyagi helyzetén s 
segíteni a megalkotott jóléti Intézmé­
nyeken.

— Az egymás iránti szeretet, meg­
becsülés. testvéri egyesség és békes­
ség jegye alatt, leikével, szellemével 
és hatalmával tudtuk idáig Isten 
segedelme folytán az áldások bizony­
ságait egymás mellé állítani. Vétés 
volna szép múltúnk ellen, keseritése 
jelenünknek és kockáztatása eredmé­
nyekkel ígérkező jövendőnknek. ha 
bármi okból és bármi célokért idegen 
tüzet vive az oltárhoz, a szeretet, 
egyesség és békesség kötelékeit meg­

oldanánk. Sokkal többek, nagyobbak, 
fontosabbak és szentebbek a mi elté­
rőit nem ismerő magyar kálvinista 
közösségünk alapvonalai. semhogy 
azokért áldozatul ne lehessen hozni a1 
mellék kérdések különbségeit.

Munkánk sikerét Isten kegyel­
mébe ajánlva, a gyűlést megnyitom.

A beszéd minden megállapítását 
nagy helyesléssel, tapssal és sok 
helyütt lelkes éljenzéssel fogadta 
a közgyűlés. Különösen és megér­
demelten jutott ki a lelkes ünnep­
lés a püspöknek és Kiss Ferenc 
lelkésznek, egyetemi tanárnak, 
akit percekig, felállva éljenzett. 
tapsolt, ünnepelt a közgyűlés. De 
a püspök indítványára meleg el­
ismerésben részesítette a közgyű­
lés rendezőit és előadóit is, akik 
valóban szép és nagy munkát vé­
geztek.

H e t e s s y Kálmán dr. és S ii- 
t ö Kálmán ismertették az elnöki 
megnyitóhoz fűződő indítványo­
kat, amelyeket a közgyűlés egy­
hangúan elfogadott,

K i 1 é n y i Lóránt felszólalására 
kimondta a közgyűlés, hegy a 
Bethlen Gábor Szövetséget az 
ORLE alosztályaként elfogadja.

Deklaráció a mohácsi vész néayszázados 
évfordulója alkalmából

Révész Imre dr. lelkész, egy­
házkerületi főjegyző olvasta fel 
ezután a deklarációt a mohácsi 
vész évfordulója alkalmából:

Az ORLE közgyűlése az örök 
gyászu mohácsi vész négyszázados 
évfordulóján megszentelt ünnepi 
érzések között egyesíti a vissza­
emlékezés fájó könnyeit az egész 
magyar nemzetéivel. A tegnapi 
még sokkal szörnyűbb uj mohácsi 
sírból csak alig kiemelkedő nem­
zetünk jobb jövőjéért minden hü- 
és istenfélő igaz magyarral — 
imádja bármelyik templomban az 
Örökkévalót, — buzgó és odaadó 
testvéri érzések között együtt 
imádkozik.

Rámutat a reformáció nagy ere­
jére, amely legnagyobb hatóerő 
volt a feltámadás munkájában. 

Majd ezt mondja:

Ünnepélyesen kijelenti köz­
gyűlésünk, hogy ennek „ mun­
kának Istentől kijelölt és 
ajándékba kapott utján nem 
fogja feltartóztathatni n. ma­
gyar református lelkipásztoro­
kat és a felelős vezetésükre 
bízott öntudatos reformátu­
sok hivő seregeit semmiféle 
testvériden gáncsvetés, jöjjön 
az akármelyik oldalról és dol­
gozzék akár a nyilvánvaló för- 
‘cneti tények meghamisításá­
val, akár a jelen erő tényezői­
nek ellenséges szándékú meg­

szervezésével.
Nem győzetve meg a gonosztól, 

sőt inkább jóval igyekezve meg­
győzni a gonoszt, kitagadó hajlan­
dóságok által meg nem ingatva, 
sőt megerősödve az édes és egyet­
len magyar haza csöndes és áldo­
zatos szereidében, ha megtapod­
tatva is, utszéli töviseként, de 
égve, mint a Mózes csipkebokra, 
mint ostorozottak és meg nem 
előttük, mint bánkódok, noha min­
dig örvendezók, mint szegények, 
de sokakat gazdagítok, mint sem­

minélküli valók, de mindennel bí­
rók, — igy kívánnak haladni a 
magyar református lelkipásztorok 
és az ő zászlós táboruk, az ORLE, 
előre a munka és a becsület, a fe­
lelősség és a szolgálat kereszthor­
dozó utján, a Megváltó és Üdvö­
zítő Mester nyomában és ezen az 
egyetlen lehetséges utón kívánják 
vezetni forrón szeretett hazájukat 
és nemzetüket a nagy feltámadás 
felé.

Jelentések
Ezután C s i k e s z Sándor dr. 

egyetemi tanár, az ORLE főtit­
kára terjesztette elő a titkári je­
lentést amely felölelte az elmúlt 
év minden eseményét. A szép és 
tartalmas jelentést a közgyűlés 
tudomásul vette és ennek kapcsán

tiltakozott a kultuszminiszter 
ama ténye ellen, hogy a kecs­
keméti református ícgakadé- 
mia hallgatóinak számát ez 
igazgató és a lentartó meg­
kérdezése nélkül negyvenben 

állapította meg.
Ugyancsak C s i k e s z Sándor­

nak a könyvkiadó alapról, kiadvá­
nyokról és a Theologiai Szemléről 
előterjesztett jelentését a közgyű­
lés tudomásul vette.

Jelentés a Kálvineumokró!
Nagy figyelemmel hallgatta meg 

ezután a közgyűlés Kiss Ferenc 
jelentését és lelkes, szép előadá­
sát a Kálvineumokról. A fiú Kál- 
vineum már működik. A leány 
Kálvineumon az utolsó simítások 
folynak. Mivel az épületben nagy 
a rendetlenség, a szeptember 1 -re 
tervezett felavatás! ünnepsége el­
marad s azt a megnyitással együtt 
október 13-án a presbiteri konfe­
rencia kanosán tartják meg. 14-én 
és 15-én lesznek a felavató ün­
nepségek, 16-án lesz a megnyitás 
és 17 én megkezdik a munkát.

FRANK MIKLÓS, CSAPO-UCCA 1.
SELYEM ARAI:

CREPE DE CHINE la. minden divatszinhen----------------- --------- K 120.000
CREPE GEORGETTE la. minden divatszinhen---------------------- K 170.000
JAPAN SELYEM minden divatszinhen --------------------------- K 66,000
TAFTALIN minden divatszinhen —------------------------------------- K 64,000

Mivel a terület kicsinek bizo­
nyult, ezért Kiss Ferenc megsze­
rezte a mellette fekvő telket és 
házat is. Az összes kiadások 4000 
millióra rúgnak, amely összegből 
.4CÖ--millió korona fedezetlen.

Bejelentette, hogy a kálvincumi 
lelkész! állásra mehirdette a pá­
lyázatot és arra Ferenczy Károly 
dr. lelkész pályázott is. Kéri a 
püspököt, hogy mivel a kinevezés 
az ő joga, nevezze ki a pályázót.

Baltazár Dezső dr. püspök 
azonnal ki is nevezte Ferenczy 
Károly drt, aki szép beszédben 
köszönte meg a kinevezést.

A püspök indítványára a köz­
gyűlés a jelentés tudomásul vé­
tele mellett külön jegyzőkönyvi 
pontban a legmelegebb ünneplés 
közben szavazott köszönetét Kiss 
Ferencnek lelkes s minden elisme­
rést megérdemlő munkájáért a 
Kálvineum érdekében. Egyben tu­
domásul vette, hogy Kiss Ferenc 
tanitónőjelöltek részére Kisvárdán 
Kálvineum fiókot állított föl.

A konferenciákról s az ezekhez 
fűződő határozati javaslatokról 
Erdős Károly dr. lelkészkepzö- 
intézeti igazgató tett jelentést, 
amelyet a közgyűlés tudomásul 
vett.

Futó András lelkész, püspöki 
titkár a pénztári jelentést és költ­
ségvetést ismertette, amelyeket a 
közgyűlés elfogadott.

Kimondta ezután a közgyűlés 
az Országos Református Jóléti és 
Gazdasági Társulat megalakítá­
sát.

Juhász László imája és zsol­
tár éneklése után a közgyűlés vé­
get ért.

A közgyűlés tagjairól a Bocskai 
gimnázium udvarán csoportképet 
vettek föl.

Ünnepi foeezéd
Délben a kisgazdakörben az 

ORLE tagjainak tiszteletére Haj­
dúböszörmény városa pompás ün­
nepi ebédet adott, amelynek jósá­
gáért és sikeréért Vékony La­
jos vendéglőst illeti meg az elis­
merés.

Az ebéden az első felköszön­
tőt a kormányzóra Baltazár Dezső 
dr. püspök mondotta, míg Göröm- 
bey Péter esperes a Baltazár-ser­
leggel a püspököt köszöntötte fel, 
kiemelvén ennek nagy érdemeit. 
A lelkesedéssel fogadott hivatalos 
felköszöntők után a felköszöntők 
egész sora hangzott még cl.

A délutáni proqram
Délután megalakult az Orszá­

gos Református Jóléti és Gazda­
sági Társulat a városházán.

Innen a Bocskay szobor elé vo­
nultak az ORLE tagjai. A Hym- 
nusz eléneklése után M e d g y a- 
s z a y Vince esperes szavalta cl 
szép ódáját, majd egy dicséretei 
énekeltek. P c 1 e s k e y Sándm 
debreceni lelkész szépen szavalta 
el Benedek János Bocskay költe- 
'•'ínyét, Barabás Samu nem­
zetgyűlési képviselő, lelkész ma­
gas szárnyalásu ünnepi beszédet 
mondott.

Végül megkoszorúzták a szob­
rot a protestáns egyesületek rö­
vid beszédek kíséretében, a haj­
dúböszörményi nők virágad: ma 
nyaiból készült koszorúkkal.

Kedden az ORLE tagjai látoga­
tást tesznek a Hortobágyon e 
Megtekintik Debrecen nevezetes­
ségeit. A Hortobágyon a város, 
Debrecenben a református egy - 
látja vendégül a lelkészeket.

/
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Autó - kerékpár karambol
Kótaj községi határában Eper­

jesi Imre debreceni soffőr gép- 
kocsijával elütötte Sárossy 
László 15 éves Gyula nevű (iát, 
aki kerékpárjával haladt át az 
utón. Az összeütközés következ­
tében Sárossy Gyula hatalmas Ív­
ben kirepült az utara és súlyos 
zuzódásokat szenvedett.

A csendőrségi megindította a 
nyomozást az összeütközés ügyé­
ben.

♦*> -■» »!♦ se» a í®

Inog a spanyol diktatúra
London, augusztus 30.

Gibraltár! jelentés szerint Gib­
raltárban I / hírek terjedtek el, 
hogy

Spanyolországban újabb za­
vargások törtek ki.

A telelőn- és távíróösszeköttetés 
Spanyolországgal két nap óta tel­
jesen szünetel. A zavargásokat állí­
tólag a tüzértisztek és a direktó­
rium között felmerült nézetelté­
rések idézték elő.

Páris, augusztus 30.
Kcrülőu taken Spanyolországból 

érező hírek szerint
egész Spanyolországban ki­

tört a forradalom.
■úriddal egyelőre a táviró és 

telefonösszeköttetés megszakadt. 
A hírek szerint Madridban zavar- 

I vannak és a zavargások 
mögött az elégedetlen tisztikar 
áll.

NÉGYFOGÁSOS 
©Isőtnandii ©béd

14,000 korona
Belvárosi Transs 'ivánia étteremben

Kenézy professzor izgalmas 
rablőkalandja Abbáziában

A debreceni tudományegyetem 
közismert nőgyógyász professzo­
rának, dr. Kenézy Gyulának kínos 
kalandja volt Abbáziában, ahol 
néhány hete szabadságát tölti fe­
leségével. A professzor az egyik 
szanatórium emeleti (lakosztályá­
ban lakik és a napokban egyik 
meleg nyári éjjelen nyitvahagyta 
hálószobája ablakát. A debreceni 
házaspár már nyugvóra tért, ami­
kor Kenézy dr. felesége álmából 
felriadva gyanús zörejre lett fi­
gyelmes. A szobába sütő hold fé­
nyénél megdöbbenve látta, hogy 
egy alak végig fut a szobán és ki­
mászik az ablakon. Kcnézyné 
azonnal felköltötte férjét és az ab­
lakhoz rohanva még látták, hogy 
a hívatlan Látogató a csatorna 
csövén a harmadik emeletre mász­
va eltűnik. Természetesen azonnal 
fellármázták a szanatórium sze­
mélyzetét és a gyanús alatt üldö­
zésére indultak, aki azonban 
nyomtalanul eltűnt.

Kenézyék ezután megdöbbenve 
vették észre, hogy a Kenézyné 
ágya melletti éjjeli szekrényen egy 
hosszú és éles tőr fekszik. A há­
zaspár legértékesebb holmijai pe­
dig összecsomagolva feküdtek az 
asztalon, de a professzor arany­
óráját és láncát a rabló elvitte 
magával.

Abbáziában óriási feltűnést kel­
tett u rablókaland és a Kenézy 
házaspár nagyszámú tisztelői me­
legen gratuláltak a debreceni pro­
fesszornak és feleségének szeren­
csés megmeneküléséhez.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A vasúti fülkében lezuhant csomag nyakát 
törte egy debreceni fiatalembernek

Motorán Emil debreceni fiatal­
emberrel a Budapestről Debrecen 
felé haladó személyvonaton külö­
nös szerencsétlenség történt.

Motorán az édesanyjával utazott 
egy harmadosztályú kocsiban. A 
vonat indulásakor a feje fölött 
lévő podgy ász tar tóból egy súlyos 
csomag lezuhant és olyan szeren­
csétlenül esett a fiatalemberre, 
hogy eltörte a nyakcsigolyáját. A 
kocsi utasai közt nagy riadalom 
támadt, az eszméletlenül földre 
zuhanó Motorán Emil 
nyomán. Azonnal

vészféket ét, orvosnak adták át a 
fiatalembert. Az orvosi vizsgálat 
során megállapítást nyert, hogy 
Motorán Emil súlyos csigolyatörést 
szenvedett. Az állapota életveszé­
lyes.

A rendőrség részéről a vizsgá­
lat megindult annak megállapítá­
sára hogy kit terhel a felelősség 
a súlyos szerencsétlenségért. A 
tanuk egyrésze azt adta elő, hogy 

csomag olyan rosszul volt a tar-
legki-

betegek. Ezért történt aztán sza­
badságom ideje a la 11 a kénysze­
rítő hatás, k következtében, hogy

a sok tekintetben ki nem elé­
gítő járványkórház dr. Bel- 
irányi Ede javaslatára hasz­

nálatba vétetett.
Mostantól kezdve ott helyeztet­
nek el azok a tifuszos betegek, 
akiket a klinikán nem lehet elhe­
lyezni. A járványkórház vezetésé­
vel dr. Tamássy Géza kerületi 
tisztiorvos bízatott meg. Ami ma­
gái a tífusz járványt illeti, elmond­
hatom, hogy az év második felé­
ben szokásos emelekcdésröl van 
szó, főleg a város körüli telepeken 
és kertségekben.

balesete 
meghúzták a

tóban elhelyezve, hogy 
sebb mozdításra lezuhant.

A könnyelmű építkezés miatt össze­
omlott egy kispesti épülő gyártelep

Hét halottat és nyolc sebesültet húztak ki a romok oló|
Budapest, augusztus 30. { 

Ma délelőtt íéltiz órakor borzalmas 
szerencsétlenség történt Kispesten a 
Hungária «Jacquard szövőgyár tele­
pén, A gyár tulajdonosai az eddigi 
gyártelep mellé egy uj emeletes mű­
helyt építettek. Ma építkezés közben 
tizenkilenc kőmives azzal foglalko­
zott, hogy az első emelet menyezetét 
tartó faoszlopokat eltávolítsa.

Mikor a faoszlopokat eltávolítot­
ták, az egész men vezet inogni 
kezdett és a következő pillanat­
ban irtózatos robajjal zúdult alá 
a betonmenyezet és dőltek össze 

a falak.
A szerencsétlenség első pillanatai 

után a szomszédos műhelyekből és 
gyárakból csapatostól érkeztek futó­
lépésben a munkások, hogy szeren­
csétlen társaikon segítsenek- Néhány 
perc múlva megérkezett a rendőri bi­
zottság és a mentők is.

Dcbroviczky rendőr tanácsos 
az első percben letartóztatta Né­

meth Albert építésvezetőt.
A letartóztatott pallér idegrohamot 
kapott.

A mentők és a kivonult tűzoltók 
azonnal hozzáfoglak a romok eltaka­
rításához. Hosszú, megfeszített munka 
után elfojtott hangok hallatszottak a 
romok alól.

— Halló! Segítség! 
Egymásután húzták elő a sebesül­

teket és halottakat a romok alól.

Mikor Gulyás Andrásné holttes­
tét a tűzoltók, a romokat taka­
rító munkások közti 1 ai egyik 

fájdalmas hangon felkiáltott:
— A feleségem!

A zokogó férfit alig tudták a holt­
testtől elvonszolni.

A kővetkező halott Germán .József, 
A fia, Germán János megsebesült és 
bekötözött fejjel kisérte édesapját a 
halottasházba.

Kispest izgatott munkáslakosságát 
rendőri kordon zárta cl a szerencsel- 
lcnség szímhelyéről.

Délután két óráig hét halottat,
négy könnyű és négy suiyos se­

besültet hoztak napvilágra.
Dobroviczky rendőrtanácsos a kö­

vetkezüket mondta munkatársunknál; 
a katasztrófáról:

— Túlságosan vékony, alig 30 cen­
timéter átmérőjű falra húztak egy 75 
centiméter vastagságú betonmenyeze- 
Ict. Még nedves volt az épület, ami­
kor elvették alóla az állványokat és 
ezért omlott össze.

A rendőrség a déli órákban őri­
zetbe vette Bálint Lászlót is,

aki a már előzőleg őrizetbe vett pal­
lérral az építkezést irányította.

Délután két órakor megjelent a 
helyszínen Pcsthy Pál igazság ügy mi­
niszter, akit a hatósági tisztviselők 
tájékoztattak a szerencsétlenségről.

nyebb lefolyásuak és járvány­
ról beszélni ezidőszerint még 

ídőelőtti dolog.
A kertségekben és telepeken 
gyakran fellépő tifuszos betegsé­
gek okainak megállapítására 
a tisztiföorvos az egye­
temi kórtani intézel bevonásával 
megkezdte a munkát. Amint a 
munkálatok készen lesznek, az 
idevonatkozó javaslatot a tifusz- 
fészkek megszűnte léséről beter­
jesztik az illetékes fórum elé. A 
kertségek és telepek vizsgálásával 
bárom négy hét múlva készen 
lesznek.

A tisztifőorvosnak a közkór­
ház további fenntartása, illetve a 
klinikán el nem helyezhető bete­
gek elhelyezése tárgyában meg­
van a véleménye amelyet ott és 
amikor kell, elő is fog terjeszteni. 
Nyilatkozni azonban ebben a kér­
désben még nem áll módjában, 
mivel a kérdés most van tárgyalás 
alatt és nem alakultak ki még a 
tiszta helyzetek.

A mohácsi emlékünnep
Mohács, augusztus 30. 

Harmincezer főnyi közönség jelent 
meg tegnap Mohácson, hogy r.A.-lve­
gyen a mohácsi gV- szünnepen. Reg­
gel 7 órakor zenés ébresztővel vonult 
fel i. katonaság. Fel 0 ura'.ur érke­
zett a fővárosból Horthy kot mányzo 
előkelő kísérettel a ..Zsófia ' lu.v.ogő-
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Debrecen kéltségéi és telepei a tifusz- 
megbetegedések gócpontjai

Bővítik a klinika fertőző pavillonját, hogy a jövőben minden 
tifuszos beteget el tudjanak helyezni

Megírtuk, hogy a debreceni 
egyetemi klinika több debreceni 
tífusz beteget visszautasított, mert 
megfelelő hely hiánya miatt nem 
tudta őket elhelyezni. A tifuszos 
betegek elhelyezését a város ol­
dotta meg úgy, hogy a Monosior- 
pályi utón levő járványkórházat 
szerelték lel dr. Balkányi Ede tisz­
tiorvos intézkedésére, aliol jelen­
leg nyolc beteg fekszik. A város 
tisztifőorvosa dr. Tüdős Kálmán, 
aki szabadságáról szombaton tért 
haza, mihelyt értesült a történtek­
ről, azonnal érintkezésbe lépett az 
egyetemi klinikával és tárgyalá­
sokba bocsájtkozott a tifuszos be­
tegek elhelyezését illetőleg. Sze­
mélyesen ment ki a klinikára még 
szombaton és a tárgyalások ered­
ményéről a következőket mon­
dotta:

A helyzet az, hogy szemlét 
tartottam az egyetemi belklinikán, 
ahol dr. Csiky professzorral és dr. 
Molnár tanársegéddel beszélgetést 
folytattam, melynek alapján a kö-

J vetkezőket terjeszthetem a ker- 
I désről a polgármester ur elé:

— A belklinikán egy földszinti női 
és egy földszinti férfi nagyobb 
kórterem van fenntartva a tifu­
szos betegek részére. Ezek azon­
ban hamar megteltek mert nem 
a debreceni, hanem a vidéki bete­
geket is fel kellett venni.

A, klinika abban az esetben, 
ha hely marad üresen, azon­
túl felveszi a jelentkező be­
tegeket, de most nem tud több 
beteget elhelyezni főleg 
azért, mivel a klinikához tar­
tozó fertőző pavilonra egy 
emeletet húznak és az építke­
zés miatt 46 ágygyal keve­
sebb égy áll rendelkezésre, 

mint máskor.
Ha a fertőző paviHonra húzott 
emelettel készen lesznek, rcndcl- 
kc zni fognak elegendő számú 
ágygyal. A belklinika többi kór­
termeiben a betegség természete 
miatt nem helyezhetők cl tifuszos

zösön. Az ünnepélyes fogadtatás u;áu 
a Széchcvi téren megkezdő’ült az 
ünnepség. Zichy Gyula gróf érsek fé­
nyes papi segédlettel beszcntellc a 
fogadalmi templom alapkövét. A tá­
bori mise után gróf Klcbekhorg Kunó 
kultuszminiszter n :gv zabásu emlék­
beszéde következett, majd a közön­
ség a Csele patak partjára vor.ult. II. 
Lajos emlékoszlopánál József Ferenc 
bílierceg felolvasta ünnepi beszédét.

5 Huszrev bey, török követ török nyel- 
i ven mondott beszédet, amelyet Dsc- 
! vad Oszmán sailóattasé tolmácsolt. 

Az érdekes beszédben lestvércim-nek 
szólította a magyarokat s a két nem­
zet erkölcsi ki engesztelődé sót hir­
dette. Beszédét igy fejezte be:

- Amidőn az itt porladó maiivar 
és török hősök emlékének mély hó­
dolattal áldozok lehetetlen rr-g nem 
emlékeznem a magvar szabadságharc 
nagy hőséről, 11. Rákóczi Ferencről, 
akinek nemes hamavi sokáig pihen­
tek török földben: s akinek dicső 
emlékét kegyelettel őrzi ma is a tö­
rök testvérnemzet.

Az ünnepi közönség a török követ 
beszédét lelkes éljenzéssel fogadta.

Ezután elsőnek a kormányzó he­
lyezte cl koszorúját az emlékműre 
hosszabb beszéd kíséretében, majd a 
megjelent előkelőségek és a társa­
dalmi egyesületek kiküldöttei koszo- 
ruzták meg az emlékoszlopot.

A kormányzó feltűnést keltő bcszc-

Koron« wődjagyU
férfi cipők v

egységára kar. 395 szer jji
NEUMANN MIKSA $
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dében, amelyet a jelenlevő politikusok 
Magyarország jugoszláv orie/ntációja 
szempontjából tartottak nagyfontos- 
ságunak, többek között a következő­
ket mondta:

— Hosszú, nehéz idő múlt el, amíg 
vjra megindult a vérkeringés az or­
szág megcsonkított, elernyedt testé­
ben* és újra életre kelt a nemzet. Az 
egykori ellenségből jóbarát lett. A 
kél ősi rokonfaj közötti ellentétek 
elsimultak és helyükbe lepett a meg­
értő barátság és a kölcsönös meleg 
rokonszenv.

— Attól a jó baráttól viszont, aki­
vel olv soká fűzött összes minket a 
déli végeken a közös védekezés élet­
bevágó érdeke, utóbb, sajnos, mély­
reható ellentétek választattak cl. Hi­
szem és remélem, hogy iU is hamaro­
san visszatérhet a régi oaratság és
megértés. ,

Az ünnepség a Hiszekegy clcncklc- ; 
sével véget óit.

Este a gyászünnep megható aktusa 1 
következett viziünnepélíycl és szín- ’ 
házi diszejőadássaj egybekötve. ;

Az egyik fővárosi lap munkatársa 
a mohácsi vnnepsért után he szélié- ' 
lést folytatóit Hiistrcv bei török ko- | 
vettél, aki a következőket monda:

__ A mohácsi ünnepség mélyen ,
érintett és meghatott. A at hiszem, a j 
világtörténelemül n egyedül álló ün­
nepség ez, amidőn évszázadok múl­
tán egy szomorít nevezetességű csa­
tatéren két nemzet ünneplése kien- 
gesztéledésben találkozik.

Érdekes találkozása a véletlennek, 
hogy a török nemzetet ezen az ün­
nepélyen a mohácsi török sereg 
egyik vezérének, Hüszrev oejnek 
aki a török jobbszórnva! vezette — 
utódja képviseli és 400 év múltán egy 
másik Hüszrev bei jön, hogy a kien­
gesztelésnél jelen legyen.

Hegedős Jenő dr feltűnést keltő előadást tartott az 
ingó jelzálog törvényjavaslatról a kereskedelmi és

I

1921. oltóiét elsejéin la kell 
vezetni a hazakba a csalómat

A városi tanács a következő 
hirdetményt teszi közzé:

A városi tanács tudomására 
hozza az érdekelt telektulajdono­
soknak, hogy a törvényhatósági 
bizottság junius 29. napján tartott 
közgyűlésében hozott határozatá­
val a telektulajdonosoknak azt a 
kötelezettségét, mely szerint tel­
keiket az uccai közcsatornával 
annak kiépítése után egy év alatt 
összekötni tartoznak, 1927, évi ok­
tóber hó 1. napjáig leendő teljesí­
tési határidőre kitolta. Felhívja 
ennélfogva az érdekelt telektulaj­
donosokat, hogy a csatorna bekö­
tés fenti időig annál is inkább esz­
közöltessék, mert különben elle­
nük a közegészségügyi és köztisz­
tasági szabályrendelet alapján fog­
nak eljárni.

A Rakovszky uccai városi béíház 
építésére kiírtak a pályázatot

A város, mint már megírtuk, a 
DMKE mögötti kislakásos bérhá­
zak mintájára elhatározta egy ha­
sonló bérház építését, a Ra- 
kovszky uccán. Az uj városi kis­
lakásos bérházban 6 kétszobás és 
2 egyszobás lakást terveznek, 
megfelelő mellékhelyiségekkel.

A nagy lakásínségre való tekin­
tettel az építkezés sürgős és a 
városi tanács már kiirta a pályá­
zatot a bérház felépitésére. A ver­
senytárgyalást szeptember 15-én 
tartják meg és az építkezésnek 
december 15-ére be kell fejeződ­
ni. Mivel az építési munkálatok 
megkezdésétől a befejezésig mind­
össze három hónap áll a megbí­
zandó építési vállalkozó rendelke­
zésére. a falak szárítását mester­
séges utcn fogják eszközölni. A 
mesterséges szárítás költégeit már 

•nqiniuyle ze lUjejnijinq |ps| oj. q

Az igazságügy miniszter elkészítette 
az ingó jelzálogról szóló törvényja­
vaslatot, melyet észrevételezés céljá­
ból megküldött a kereskedelmi és 
iparkamarának. A törvényjavaslat is­
mertetése tárgyában a kamara hét­
főn igen népes értekezletet tartott, 
amelyen a közgazdasági élet vezetői 
közül számosán megjelentek. A tör­
vényjavaslatot rendkívül alapos és 
minden részletre kiterjedő előadás­
ban dr. Hegedűs -Jenő tb. főügyész, 
ügyvédi kamarai alelnök ismertette.

Sesztina Jenő kamarai elnök ki­
emelte azt a nagy jelentőséget, ame­
lyet a törvényjavaslat a kisipari hitel 
fedezeti alapjának kiterjesztése te­
kintetében jelent.

Dr, Hegedűs Jenő biztos vonalú, 
áttekinthető képet nyújtott a 

magángazdaságok válságáról.
Az állam pénzügyének egyensúlyba 
állítására való törekvések azonban 
nem voltak képesek a magángazda­
ság javulását megteremteni. A gazda­
sági élet a megfelelő tőkét nélkülözi-

Az ingó jelzálog jog intézménye 
a hitelkérdés megoldását és a hi­
telellátás megkönnyítését cs le­

hető biztosítását célozza.
örömmel kell tehát a törvényjavasla- | 
tot togadnunk, habár nem szabad 
benne csodaszert látni. A zálogjog a 
mai életviszonyok között is a hitel­
szerzés fő eszköze. Ha a zálogul szol­
gáló tárgy nem megy át zálogjogo­
sult birtokába, létrejön a jelzálog. A 
magyar magánjog ezidőszerint csak 
az ingatlan jelzálog jogot ismeri s így

az ingó jezálogrcl szóló törvény 
tgy uj intézményt van hívatva 

•bevezetni jogrendszerünkbe.
Eddigi jogunk szerint a zálogul lekö­
tött ingó dolog a lekötöttség idejére 
gazdasági kárt jelent, mert a hitelező 
azt nem használhatja, de viszont az 
adós birtokából ki van vonva és így 
produktív célra tel nem használható.
E gazdasági hátrányt kívánja meg­
szüntetni az ingójelzálogról szóló tör­
vény, mert azt a célt akarja elérni, 
hogy

a hitelező követelése biztosítva 
legyen, máslelöl a zá’oguí szol­
gáló tárgy továbbra is az adós 
birtokában maradva, prokuktív 
termelésre telhasználható legyen.
Az ingójelzálog jog, mint uj hitel- 

íorrási intézmény megvalósításának 
szüksége a mai gazdasági viszonyok 
között fokozottan fennforog.

A törvényjavaslat második szaka­
sza szerint az ingó jelzálog jognak 
tárgyai lehetnek az iparban: az ipar­
üzem felszerelései, a feldolgozásra 
szánt nyersanyag vagy téláru készlet, 
az ipari termények elkülönített rak­
tárkészlete. A kereskedelemben: a
kereskedelmi üzlet felszerelései, a ke­
reskedelmi áruk elkülönített raktári 
készlete.

Nagy általánosságban egy kereske­
delmi üzletnek a felszerelése elvonat­
koztatva magától az üzlettől, mint 
jogi és gazdasági fogalomtól, nem 
nagy értéket képvisel. Ami az elkü­
lönített raktári készletet illeti, egyes 
esetekben lehet, hogy ez előnyt je­
lent az adósra és mindenesetre na­
gyobb biztosítékot a hitelezőre nézve, 
azonban a gyakorlatban a hitelszer­
zés könnyebbsége szempontjából et­
től sem lehet sokat várni.

Az iparüzem felszerelése már na­
gyobb számba jöhető tetei, mint a ke­
reskedő berendezése. A feldolgozás­
ra szánt nyersanyag, vagy félkész, 
árukészetet illetőleg tisztázandó az a 
kérdés, hogy mikepen használja fel 
az iparos nyersanyagát cs féláru 
készletét, ha azok le vannak foglalva. 
Erre az esetre intézkedik a törvény- 
javaslat 54. szakasza. Kedvező hatást 
lehet várni a törvényjavaslattól a 
gyáriparnál, ahol a gyári berendezé­
sek és üzemanyagok nagy előnyt je­

lentenek a hitelszerzés megkönnyi 
tésc és a hitelezők biztonsága szem­
pontjából.

A törvényjavaslattervezet nem 
terjesztette ki az ingó jelzálogot 
a végrehajtás alól mentesített in­
góságokra, ami a hitelkereteket 
épen a törvényes gyámolííásra 
reászoruló kisiparosok rovására 

korlátozza.
A törvényjavaslat szerint olyan hitel- 
intézet, vagy olyan hitelintézet tagin- 
tézelenek követelését lehet ingó jel­
zálog joggal biztosítani, amelynek 
alapszabályait a törvény állapítja 
meg, vagy erősíti meg. Súlyosan lógja 
érinteni a kereskedelmet, hogy a 
pénzintézetek általánosságban ki van­
nak zárva az ingójelzálog hitelezés­
ből, mert a kereskedők majdnem ki­
vétel nélkül a törvényjavaslat által 
kizárt pénzintézetekkel vannak ösz- 
szeköttetésben.

Az ingójelzálog jog közhitelű 
nyilvántartására a telekkönyvi 
hatóságot gyakoroló k>r, járásbí­
róságok ingójelzálog könyvet ve­

zetnek.
Itt felmerül az az aggodalom, hogy

nagyon sok munkát igénylő nyilván- 
tartásokat elvégezni képes lesz.

Előadásának konkluizó aként java­
solta dr. Hegedűs Jenő, hogy a ka­
mara felterjesztésében kívánja a vég­
rehajtás alól mentes ingóságoknak a 
megkívántaié korlátok közötti lekö­
tésének megenged!)elését, az ingójel­
záloggal biztosítandó követeléseknek 
kiterjesztését és a 19. szakasz 1. 
pontjában jelzett hitelintézetek tag- 
intézete megjelölés kétséget kizáró 
prccizirozását, az 51. szakaszban fog­
lalt rendelkezéseknek az u. n. keret- 
biztosítéki ingójelzálognak az összes 
gazdasági ágakból eredő hitelügyle­
tekre leendő kiterjesztését, végül, 
hogy nyomatékosan hívja fel az igaz­
ságügyminiszter figyelmét arra, hogy 
az ingó jelzálog törvénvt csak abban 
az esetben léptesse életbe, amennyi­
ben a telekkönyvi hatóságok megfe­
lelő birói és kezelő személyzettel 
lesznek kibővítve és kívánja, hogy

a megállapítandó illetékek ne
terheljék az amúgy is nagyon 

költséges eljárást.
A nagy tetszéssel fogadott, tartal­

mas igen értékes előadást vita kö­
vette. amelyben dr. Szántó Sámuel, 
Fáik Lajos és Petrányi Béla vettek

fLDr. Brück Gyula, a Kékosz debre­
ceni' csoportjának ügyésze az ingójel­
zálog jognak a végrehajtás alól men­
tesített Ingóságokra való kiterjeszté­
sét aggályosnak találja s igy azt te un­iti felmerül az az asyuua.u..., . »vt ........ .

telekkönyvi hatóságok a hozandó ; tartandonak tartja.
törvény*áltál reájuk hárított nagy fel 

■ adatok elvégzésére nem lesznek eleg 
; erősek. így a gazdasági élet olyan 

szervezet beállítását kívánja, amely

Dr. Hegedűs Jenő a felmerült ag­
godalmakat eloszlatta s ezután az ér­
tekezlet az előterjesztett javaslatokat 
elfogadta.

Vármegyei tűzoltó közgyűlés, zászló­
szentelés es verseny Egyeken

Roncsik Jenő dr főparancsnok a tűzoltó szerétéiről, amely 
nem ismer felekezeti különbségtételt

esik Jenő dr. főparancsnok viszont 
hangsúlyozta, hogy

í Iskoláéi pék
eladása megkexdrödölt
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Vasárnap tartotta meg Debre­
cen sz. kir. város es Hajduvárme- 
gye Tűzoltó Szövetsége évi köz­
gyűlését Egyeken, ahol egyúttal 
az ottani tűzoltóság zászlószeníe- 
lési ünnepe és tüzoltóvcrscny is 
volt. Az ünnepségen megjelentek 
Marinovich helyettes államtitkár, 
az Országos Tűzoltó Szövetség 
elnöke, Petty Pál államtitkár^ 
T omcsányi Kálmán miniszteri 
osztálytanácsos, Rásó István ny. 
főispán, Nábráczky Béla főjegyző, 
Roncsik Jenő debreceni és Papp 
Ferenc szegedi tűzoltó főparancs­
nok, Tóth Gyula rendőrkapitány 
és sokan mások.

Vasárnap reggel zenés ébresztő 
után a versenyben résztvett 15 
csapat — köztük a debreceni tűz­
oltóság saját költségén kiutazott, 
nagyszerűen fegyelmezett minta­
csapata — kivonult a határba, a 
verseny színhelyére. Ott Kalocsay 
Gusztáv által celebrált tábori 
mise után

felszentelték az egyek! tűzol­
tóság zászlóját,

amelynek rudjára Scharf Klári és 
Bömbrödy Bözsi kötöttek szala­
gokat. Ezután a csapatok diszme- 
netben elvonultak a zászló előtt, 
majd megkezdődtek a versenyek: 
mozdony- és szerkocsi s taktikai 
gyakorlatok, amelyeket élvezettel 
szemlélt a nagyszámú közönség.

Délben a tűzoltó szövetség tar­
tott közgyűlést Rásó István ny. 
főispán elnöklésével, majd disz- 
ebéd volt. Petry Pál államtitkár 
hangoztatta felköszöntőjében, hogy 
a tűzoltónak hazafias és keresz­
tyén szelleműnek kell lenni. Ron-

twwitttriewttw
Világhírű

Gyuklts, BosfJ és Hfjekéi
kalapok legolcsóbban

Kornfeld uridivathőtában
Arany-Bika óptllet

tűzoltó csak egyíele szere- 
tetet ismer, a tűzoltó szerete­
ted amit a vallási hovatarto- 

zandóság nem szabályozhat.
Mert a tűzoltó csak tüzet ismer, 
tekintet nélkül arra, hogy kinek a 
háza ég.

Délután hirdették ki a verseny 
eredményét, ami a következő:

Mozdony fecskendőn történő sze­
relés gyakorlatánál I. a hajdudo- 
rogi, II. az egyeki, III. a nádud­
vari, IV. a hajduszoboszlói tűzoltó-
csapat. A kocsifecskendőszerelés 
gyakorlatainál 1. a püspökladányi, 
11. a hajdúnánási, III. a vámos- 
pércsi, IV. a földcsi tüzoltócsapaí. 
A taktikai gyakorlatban I. a bal­
mazújvárosi, II. a kábái, III. az 
egyeki, IV. a hajduszováti tűzoltó- 
csapat lett.

A zsűri egyénileg elsőhelyen 
Pauliny Béla a hajdúnánási, máso- 

! dik helyen Lakatos László püs­
pökladányi, harmadik helyen Nagy 

1 József vámospércsi tüzoltótisztet 
- tüntette ki értékes dijakkal és 

oklevelekkel. Versenyen kivid a 
kocsifecskendő gyakorlatban a ti­
szafüredi, a mozdony fecskendő
gyakorlatban a poroszlói tűző to 
egyesület csapatát tüntették ki.

A díjkiosztás után Köhler 
tüzoltószergyáros lelkes hangú be­
szédben üdvözölte dr. Roncs' 
Jenő főparancsnokot s átnyujtot a 
neki a Köhler-gyár kitüntetését.

Általánosan nagy érdeklődés 
mellett mutatott be ezután 

a debreceni tűzoltóság kiváló 
míntacsapata

Biró Antal tüzollótiszt vezénylő-

875 h/'vr'L
hívja a 402-ot
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tével rendkívüli precizitással és 
gyorsasággal végrehajtott gyakor­
latokat, amelyeket a közönség 
zugó tapsokkal honorált.

A lüzoltónapot, amelynek ren­
dezésében nagy érdemei vannak 
dr. Roncsik Jenőnek a debreceni 
tűzoltóság kitűnő főparancsnoká­
nak, népünnepély, tűzijáték és 
tárc zárta be.
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Nagy sikere volt a debreceni 
országos ebkiallitásnak

A Vilmos laktanya hatalmas udva­
rának mozgalmas képe volt vasárnap 
és a lovardából a különböző magas­
ságú cs erejű kutyahangok koncertje 
hangzott: a Magyar Ebtenyésztők
Egyesülete tartotta országos kiállítá­
sát. Az udvar egyik árnyas sarkában 
hatalmas fehér komondorok heve- ^ 
résznek, előkelő nyugalommal, lekin- i 
télyesen. Imponáló ez a magyar ku­
tyafajta, erejével és keleti tempóssá- 
gával. A lovardában a korlátokhoz 
kötve fekszik álmosan vagy rángatja 
idegesen a pórázát 50—60 válogatott 
szép eb. Egy mérges kuvasz beleböm­
böl a lovardába s egyszerre huszfclől 
is jön rá a felelet. Szűkülnek a fá- 
zós, karcsú vizslák és az elegáns szet­
terek, három hófehér máltai pines 
összebújva vinnyog és keservesen 
csaholja bánatát a kutyasereglet ko­
mikusa, a szálkásszőrü tacskó és a 
foxterricr. Szép szürke pumi mereszt- 
geti okos szemét, a túlsó oldalon 
kedves farkaskutyák üldögélnek, fe­
nyegetően komor dobermannok mel­
lett és a sarokban állkapcsukat a tü­
lökig nyitva nyafognak a bulldogok. 
Az udvaron pedig egymásután veze­
tik a zsűri — Grafi Frigyes főállator­
vos és Ilosvay Lajos Károly gazda­
sági főtanácsos — elé bírálatra az 
állatokat és Laci, a barátságos, iz­
mos eszkimókutya egyenesen a nya- 
kukbaborulással feiczi ki irántuk hó- 
dolntát. A kutyák kedvelőinek sere­
dé kereste fel vasárnap a kiállítást, 
amelyen a következők kaptak tisz­
teletdijat:

Debrecen sz. kir. város lisztclctdi- 
ját Kundmann Károly német vizslájá­
val. Debrecen sz. kir. város második 
tiszteletdiját Harlsteín István „Top- 
pancs" nevű magyar komondorával, 
a tiszántúli mezőgazdasági kamara 
tiszteletdiját Gyertyánífy Aladár 
drótszürke foxlerricrjével, a Lovar- 
egylet tiszteletdiját Ormódy Vilmosné 
francia bulldogjával, Dorka J. Márton 
tisztcletdiját Stopper Antal rovid- 
szöríi német vizslájával, Csolnakossy 
Gyula tisztcletdiját Galambos Sándor 
tömpe német vizslájával, Demetro- 
vics Duci tiszteletdiját Porubszky 
Andorne angol bulldogjával, Galam­
bos és Nuszbaum tisztcletdiját dr. 
Félix István drótszőrü foxterrierjével. 
Ifj. Horváth János tiszteletdiját Rész- 
ner Viktor komondorjával, dr. Isdán- 
szky Kálmán tiszteletdiját Gycf' 
tyánffy Aladár foxterrierjével, Klein 
Samu tiszteletdiját dr. Félix István 
foxterrierjével. Kundmann Karoly 
tisztcletdiját Borka J- Márton dober- 
mannjával, Németh Lajos tiszteletdi- 
ját dr. Zsdánszky Kálmán foxterrier- 
jével, Sándor Ármin tiszteletdijat 
Győrök L. Tivadarné orosz spiccevei, 
a pénzintézetek tiszteletdnát dr. be­
kér Amadé német juhászeoével, 
Steinfcld István tiszteletdijat ifv _ Or­
módy Vilmos francia bulldogjával, 
Hegedűs és Sándor R. V. tiszteletdi- 
ját dr. Dienes Lajosné máltai selyem 
nincsévcl, Kaszanyitzky Andor tiszte- 
letdiját Hulk a Gyula pointerekkel, a 
MOVE tisztcletdiját dr. Hutiray Jó­
zsef gordonszet tere vei Fiilöp Sándor 
tisztcletdiját Luxander Géza pototer- 
íével a Debreceni Vadasztarsulat 
tisztcletdiját Farkas György pomter- 
iével gróf Almásy Dcnes tisztcletdiját 
Czigelt József német juhaszebeve, 
Klein Lajos tiszteletdnat Kanya La­
jos angol szetterével nyerte.

Champion címet nyertek a követ­
kezők: Czigelt József „Zombori
Beppo" nevű német juhaszebevel, 
Mengai Emil ..Dienne Gyöngyvér 
nevű tacskójával, dr. Hutiray József 
„Kipök" nevű gordonszcttcrcvel. ü|. 
Ormódy Vilmos ,, I arzan nevű tran- 
cia bulldogjával, ilj. Ormódy Vilmos­
né „Dolly" nevű francia bulldogjával, 
Hartstein István „ Toppancs" nevű 
komondorjával és Csiszár herenc 
,,Sajó" nevű komondorjával,

A kiállítás rendezéséért a helyi 
csoport vezetőségét illeti elismerés.

— Ábrányi Emil a MÁV iilhar- 
mónikus karmestere. A debreceni 
MÁV „Egyetértés" filharmonikus 
zenekar fejlődésére igen jelentős 
esemény történt vasárnap, amikor 
elhatározták, hogy a zenekar élé­
re meghívják Ábrányi Emilt, a ki­
tűnő zeneszerzőt és dirigenst. Áb­
rányi Emil hetenkint Debrecenbe 
utazik s itt két napot fog tölteni, 
hogy a zenekart megszervezze és 
betanítsa. Az áldozatkész debre­
ceni vasutas társadalom az anyagi 
eszközöket a saját erejéből ön­
ként fogja felajánlani. Az értekez­
let a lemondott Szűcs Gergely kar­
mesterről a legelismerőbb módon 
nyilatkozott s reményének adott 
kifejezést, hogy értékes tevékeny­
ségét továbbra is fentartja a ze­
nekar számára. Ábrányi Emil e 
hét végén érkezik Debrecenbe el­
ső ízben. A próbák ezután nem a 
vagongyári telepen, hanem az ál­
lomási épület egyik helyiségében 
lesznek.

— Beírás és vizsgálatok sorrendje 
a Dóczyban. A református leánykö­
zépiskolában: Szeptember 9-én 15 
órakor javító és kiilömbnzeti vizsgák. 
Szeptember 10-én 8-tól 12-ig beírás 
az I. osztályba: 15-től 18 óráig be­
írás a II. osztályba, ugyanezen nap 8 
órakor kezdődik a magántanulók 
írásbeli vizsgálata. Szeptember 11-cn 
8-tól 12-ig beírás a III. osztályba,
15- től 18 óráig beirás a IV. osztályba, 
ugyanezen nap 8 órakor kezdetet 
veszi a magántanulók szóbeli vizsgá­
lata. Szeptember 13-án 8-tól 12-ig 
beírás az V—VI. osztávokba. Szep­
tember 14-én 8-tól 12-ig beirás a Vll 
—VIII. osztályba. Ugyancsak 13-án 
és 14-én érkeznek az internátus nö­
vendékei, akiknek beírása tekintet 
nélkül az osztályra, ugyanezen két 
napon történik. Amennyiben az alsó 
négy osztály beírása nem telnék be
13- án és 14-én. még ide Is felveszünk
jelentkezőket. Református tanítónő- 
képző intézet: Szeptember 10-én 9
órakor javító és külömbözeti vizsgá­
lat. Szeptember 11-én 9 órakor a ze­
nei hallású vizsgálata és a helybeli 
tanulók beírása. Szeptember 13-án és
14- én 8 órakor a vidéki tanulók be­
írása. Református polgári leányiskola: 
Szeptember 10-én délelőtt javító vizs­
gálat, délután tantervi külömbözeti 
vizsgálat. Szeptember 11-én magán­
vizsgálat. Szeptember 13-án és 14-én 
beirás. A Dóczy intézet gyakorló és 
elemi iskoláiban a pótbeirások szep­
tember 13-án és 14-én történnek. A 
Dóczy intézet összes tagozatainak év­
nyitó istentisztelete szeptember 15-én 
délelőtt 10 órakor a Kossuth uccai 
templomban. A tanítás szeptembe,
16- án reggel 8 órakor kezdődik.

— Újból megjavították a csa- 
tornauszás rekordját. Kölnből je­
lentik, hogy Wierkter német úszó, 
mint a Kölnische Zeitung London­
ból jelenti, a csatornát a írancia 
parttól az angol partig 12 óra 47 
perc alatt úszta át és így Ederle 
Gertrud .rekordját 1.48 órával 
javította.

__ Beiralás a siatusquo ízr. elemi
iskolában szeptember 2-án és 3-án. 
lesz. Újonnan jelentkező tanulók be­
hatásához a születési és a himlőoltási 
bizonyítvány szükséges, a többieknek 
pedig Értesítő-könyvecskéjüket kell 
elhozníok. Az igazgatóság.

— Beirás a női íelsó kereskedelmi 
iskolába. A négyévfolyamu női felső 
kereskedelmi iskolában a tanév ünne­
pélyes megnyitása szeptember 15-én 
d. e, 10 órakor lesz, a tanítás pedig 
16-án reggel 8 órakor kezdődik. Be­
iratkozni naponként 10—12, szeptem­
ber 13-án és 14-én 9—12 óráig lehel. 
Az iskolával internátus is kapcsola­
tos. Az igazgatóság.

— Szerencsétlenség munka közben. 
Pál Erzsébet 17 éves munkásleány a 
Stern-keíegyárban ecsetkészités köz­
ben késével a bal kezelőjén súlyos 
sebet ejtett. — Kiss József pálya- 
munkás munkaközben a kalapácsával 
tévedésből a kezefejére vágott és 
két ujját összezúzta. — Tivadar La­
jos téglagyári elömunkás a cserép- 
sajtó zuzóhengerét akarta kítisztitani. 
A forgó henger elkapta a kezét és 
mutató ujját leszakította. A sérülte­
ket a mentőit részesítették első se­
gélyben.

— iskolai év kezdete a zsidó reál- 
gimnáziumban. A zsidó reálgimná­
zium a folytatólagos beírást a már 
hirdetett napokon, szeptember 1, 2. 
és 3. napján megtartja, de a tanítás a 
miniszteri rendelet értelmében csak 
szeptember 13-án kezdődik.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik 
felejthetetlen nőm végtisztességtéte- 
lén megjelentek s nagv iájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni igyekeztek, 
fogadják hálás köszönetemet. Virág 
Antal és családja.

— A kereskedő társulati polgári 
fiúiskolában a javító vizsgálatok sor­
rendje a következő: Augusztus 30-án 
nz 1—IV. A) és 1—lb C) osztályok; 
augusztus 31-én az I—IV. B) osztá­
lyok. A felvételi és különbözeti vizs­
gálatok augusztus 31-én lesznek. 
Mindegyik napon reggel 8 órakor 
kezdődnek a vizsgálatok. A beirat­
kozások ideje: szeptember 1-én és 
2-án d. e. 8—12 és d. u. 3—6 óráig.

— A kártyaadósságok sem ma­
gánjogi, sem büntetőjogi védelem­
ben nem részesíthetők, Budapest­
ről jelentik: Érdekes elvi jelentő­
ségű ítéletet hozott ma a buda­
pesti törvényszék Fejős tanácsa, 
mint íclebbviteli bíróság. Éried 
Samu kereskedő hitelezési csalás 
miatt feljelentette Bodor József 
tőzsdebizományost azért, mert az 
neki egy hétmilliós utalványt állí­
tott ki a Löfler -bankházra, amely­
re —- mint utólag kiderült — nem 
volt fedezet. A járásbíróságon vi­
téz Litvai büntető járáshiró tár­
gyalta az ügyet és el is ítélte Bo- 
ciort kétheti fogházra. A mai tár­
gyaláson a vádlott azzal védeke­
zett, hogy a szóbanforgó utalványt 
ő egy káríyaközben keletkezett 
adósság fedezésére adta. Miután 
a tanuk megerősítették a vádlott 
előadását, a bíróság Erdélyi Lajos 
dr. védelme után felmentette a 
vádlottat. Az Indokolás szerint fel­
mentő Ítéletet kellett hozni azért, 
mert a bíróság álláspontja szerint 
a kártyaközben keletkezett adós­
ságok nemcsak magánjogi véde­
lemben nem részesíthetők, hanem 
köztörvényi, tehát büntetőjogi vé­
delemben sem. Az ítélet jogerős.

Beírás a kereskedő tanoncisko­
lában. A kereskedő tanonciskolába 
beiratkozni szeptember 9—11. nap­
jain d. u. 3—5 óráig lehet a női felső 
kereskedelmi iskola igazgatói irodá­
jában (Kálvin tér 2). Az uj tanulók 
az utolsó iskolai bizonyítványukat és 
a lanoncszerződésükct, a régi tanulók 
pedig az ellenőrző-könyvecskéjüket

A kávé helyes pörkölése mű­
vészet és azért a háziasszony 
saját érdekében cselekszik, ha 
pörköltkávéját a Melnl-cégnél 
vásárolja, ahol naponta frissen 
és jól pörkölt kávékeveréket kap.

Meinl Gyula rt.
Debrecen, FerencJózsef-u. 59

Telefon 4—93.

kötelesek bemutatni. A tandíj az 
egész iskolai évre 200,000 K. A taní­
tás szeptember 16-án d. u. 2 órakor 
kezdődik.

Beiratás gyermekeknek német 
nyelvoktatásra a szeptemberben kez­
dődő tanévre, naponta 11—12-ig. — 
Német Gyermekotthon, Piac ucca 34.

Zenekedvelők Körébe beiratko­
zás szeptember 1 10-ig a Zeneiskola
dísztermében, délelőtt 10—12-ig.

— Brück Emil zeneszerző-tanár 
zongora és zeneelmélet tanításait 
szeptember elsején megkezdte. Je­
lentkezés lakásán, Thaly Kálmán 
ucca 12.

— Iskolacipők legjobbak Alföldi 
cipőüzemben, Piac ucca 72.

— Elismerten legnagyobb vá­
laszték és legolcsóbb árak Feld- 
hsim Imre posztóházában, Kos­
suth u. 6.

Kiállításon első Äe_ _
díjjal kitüntetett UM SZODB 
Lerendezés eladó. LUSZTIG asztalosnál, 

Deák Ferenc-utca 10.

— Hölgyek ügyeimébe! Paróka 
különlegességek legjobb minőség­
ben, valamint olcsón Moskovitz 
héber könyvkereskedésében sze­
rezhetők be, Piac ucca 56,

— Kápolnási templomban többrend­
beli imaszék minden elfogadható árért 
örökáron eladó. József kir. herceg 
ucca 38.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése. Sípkovits, 
Szív u. 14—15. Telefon 356.

— Díjmentes oktotá.t ad vevőinek 
hímzésben, tömésben és varrásban 
újonnan berendezett permanens tan­
folyamain a Singer-varrógép részv. 
társ. figyeljen minta-készitményeink- 
re kirakatainkban. Singer-varrógén 
R.-T.. Piac u. 79.

— Beiőlíkötözéshez legjobb minő­
ségű pergament (hólyag) papír és 
kenderzsineg, valamint Ízléses üveg- 
címkék kaphatók Hegedűs és Sándor 
rt. könyv és papirkereskedéseben.

ÜS SZÍNHÁZ £§.;
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A színházi iroda hírei:
A Csokonai sz.nház bérlct-telhivása 

A színház igazgatósága utoljára fel­
kéri a tisztelt tavalyi bérlőket, szíves­
kedjenek bérleteiket még a mai na­
pon okvetlenül kiváltani, mivel ellen- 
esetben kénytelen lenne helyeiket a 
máris nagy számban jelentkező uj 
bérlőknek átadni! Bérletváltás 10 — 
1-ig és 4—léi 7 óráig!

A színházi pénztár ma délelőtt 10 
órától kezdve már árusítja az Ocskay 
brigadéros jegyeit!

Látta már az átalakított színház 
belsejét? Okvetlenül nézze meg pén­
teken a megnyitó előadáson!

ICardoss Géza az Ocskay brigadé­
ros parádés cimszerepét alakitja a 
megnyitó-előadáson! Tisza Ilonát Ba­
lázs Mária (uj tag), Tisza Jutkát Dol­
gos Ida (uj tag), Pyber vikáriust 
László Gyula, Jávorkát Károlyi Ist­
ván (uj tag), Dili cigánylányt Halassy 
Mariska, a palócot Tamás, Szörényit 
Csolnakossy játsza, a többi szerepek­
ben Thuróczy, Rajz, Szigeti Jenő, 
Szabó Gyula, Fenyvessy Gábor (uj 
tag) és Károlyi Vilmos lépnek fel.

Minden újonnan jelentkező bérlő is 
20 előadásra szóló előfizetés esetén a 
napiárból 20 százalék engedményben 
részesül.

Moziiószlnházak:
Kedd, augusztus 31-én.

URÁNIA: Világattrakció! A szan- 
szuszi malom, történeti vígjáték 10 
felvonásban. Ez a darab egyike a leg­
sikerültebb attrakcióknak, kedves és 
költői szerelmi jelenetei ódon metsze­
tek bájával hatnak. Katonai parádéi 
és lömegfel vonulásai pedig elemen­
táris erejükkel« sodorják magukkal a 
nézőt. Ottó Gebühr nagvon szép ala­
kítást nyújt Fridcricus Rex szerepé­
ben. Kisérő: Magyar Híradó.

VÍGSZÍNHÁZ: Világattrakció! A 
feleségem frakkja, vigjálék 7 felvo­
násban. A főszerepekben Laura la 
Planté és Reginaid Denny. Egy ifjú 
házaspár vidám kalandjai, akik az ál- 
lástalanság és az adósságok meredé­
ly éröl szellemes és végtelen kedélyes 
módon emelkednek fel álmaik cs vá-
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gyaik teleiére. A vígjáték egészen a 
mai világba spontán fakad fel az em­
berből az egészséges kacagás. Meg­
előzi: Dinamit kisasszony, dráma 2 
felvonásban Kísérő: Buster Brown az 
iskolában, burleszk-

Jönnek Barbara la Marr és Lewis 
Stone-val a Montmartre! táncosnő, — 
Cleo Pola Negrivel: Szerelem bandi­
tája, Rod le Ropuc — al Bumeráng, 
Menyasszony urfi (Cherley nénje tcsl- 
vérfilmje) és Harry Piciiéi A fekete 
bohóc.

..METEORBAN“ szeptember t-én 
és 2-án, szerdán és csütörtökön, 2 na­
pig, Victor Hugo világhírű regénye: 
„A nyomorultak". Világattrakciói 2 
rész egyszerre) 3 órás műsorok! Elő­
adások 6 és 9 órakor. Jegyelővétel 
állandóan.

Vértes Ilonka. Ifjúsági versenyek: 50 
m mellúszás: 1. Sajó György 41 mp. 
2. Wiener, 3. Katz. 50 m. gyorsuszá<: 
1. Sajó György 3S.5 mp., 50 m. hát- 
uszás: 1. Sajó 51 mp , 2. Neumann. 
Gyermekversenyek: 50 m. gyorsuszá 
1. Kovács 49 5 mp., 2 Neuländer. 3. 
Nagy László, 50 m. mellúszás: 1 Ko­
vács 52 mp., 2. Neumann Pál 3-Grün- 
berger. 50 m. hátuszás: I. Kovács 57 
mp., 2. Neumann—Grünbcrger holt­
versenyben. A zavartalan rendezés 
Vértes Sándor elnök érdeme volt.

KÖZSA2DASÄQ

H2EK SPORT ^

Vasárnapi eredmények
Nemzeti SC—Bocskay 5:3 (2:2). A 

két csapat találkozása csak az I. fél­
időben nyújtotta azt a játékot, ami 
várható volt. A II. félidőben a Bocs­
kay teljesen visszaesett, igy az NSC- 
nek nem volt nehéz a győzelmet 
megszerezni. A Nemzetiek a várako­
zásnak megfelelően játszottak; külö- 
különösen a csatársor, amely sok 
szép támadást intézett Farkas kapuja 
eben. A Bocskay csapata csak az L 
félidőben elégített ki, a II. félidőben 
az egész csapat csődöt mondott. 
Egyénileg Grosszmann II. vált ki, aki 
kitűnő technikával rendelkezik, azon­
felül tempóbiró játékos. Merlin, Po- 
lanetzky 11. és Farkas emelhető még 
ki az egyébként szürke csapatból. 
Tamássy jól bíráskodott

KSE—DMTE 2 0. A 11. osztály dön­
tő küzdelméből a rutinosabb kis­
várd ai csapat került ki győztesként. 
Ezek szerint a KSE már I, osztályú 
csapatnak tekinthető.

NyTVE—NyKISE 4:1 (2:1). Az ama­
tőr bajnokság 1. fordulójában a Ny. 
TVE szép játék után biztosan győ­
zött.

Hungária Hakoah 4:2 (2:2). A Hun­
gária megérdemelten győzött. Csapa­
tában újra játszott Orth György is ki­
tünően.

A DKASE Nagyváradon játszott 
szombaton és vasárnap. Ellenfele 
mindkét nap a NAC—Törekvés kom­
binált scapala volt és az első nap 
4:0-ra, a második nap 2:t-re kapott 
ki. Veresége ellenére a csapat, amely 
legjobbjait elvesztette, elég jól ját­
szott és a mezőnyben szépen kombi­
nált. A váradíak egyébként meleg 
fogadtatásban részesítették a debre­
ceni fiukat.

Á magyar atlétikai bajnokságok. 
100 m. síkfutás: 1. Fluck (BBIE) 10.8 
mp. 2. Hajdú (FTC) 10.9 mp. 3. Ró- 
zsahbegyi (MAC) 11 mp. Hajdú bent­
ragadt a startnál. 400 m.: 1. Barsy 
(BBTE) 49.8 mp- 2. Gerö (KAOE) 
49,8 mp. 3. Steinmetz (KAOE) 50.2 
mp; Kurunczy feladta. 1500 m.: 1 ■ 
Szerb (MAC) 4 p 08 mp (bajnoki re­
kord); 2. Grósz (MIK) 4 p 09.4 mp; 
3. Bejczy (MAC) 4 p 12 mp; Barsy. 
nem indult. 110 m-cs gát: 1. Püspöky 
(MAC) 16.4 mp. 2. Muskát (MTK) 
16.7 mp. 3. Dénes (MAFC) 16.8 mp; 
200 m-cs gát: 1. Magyar (KAOE) 26 
mp (bajnoki rekord). 2. Somfay 
(MAC) 26.5 mp; 3. Dénes (MAFC) 
26.6 mp Súly dobás: t. Darányi (MAC) 
1455 cm. (országos rekord); 2. Eör- 
dögh (BEAC) 1388 cm. 3. Bedő 
(BBTE) 190 cm; 3. Udvardy (BBTE) 
Magasugrás: 1. Orbán (SzAK) 190 cm. 
(déli kerületi rekord). 2. ICésmárky 
(BBTE) 180 cm; 3. IJdvardy (BBTE) 
180 cm. Rúdugrás: 1. Karlovics (MAC) 
370 cm. (bajnoki rekord), 2. Farkas 
(FTC) 340 cm, 3. Hadházy (DEAC) 
340 cm.

A DUE háziversenye. A DUE va­
sárnap lartolta meg házi uszóverse- 
nyét, amelynek keretében eldöntöt­
ték a klubbajnokságokat is. Klubbaj­
nokok: 100 m. mellúszás: 1. Weich n- 
ger, 2. Gelbmann, 3. Rosenberg. 100 
m, gyor.uszás: 1. 1.6wy. 2. Katz. 400 
m gyorsuszás: 1. Rosenberg, 2. Wci- 
ebinger és Feldheim holtversenyben. 
100 m. hátuszás: 1. Rosenberg, 2. 
Lőwy, 3.Lusztig Sándor. Műugrás; 1. 
Szőke 55 p , 2. Bródy 49 p. Búvár­
úszás; 1. Gelbmann 34 mp. 36 rn, 2. 
Katz 36 mp. 34 m 3. Be.gcr 42 mp. 
35 m. Hölgyversenyek: 50 m. mell­
úszás; 1. Medgyessy Évi 47 mp. 2. 
Vértes Ilonka, 3. Bródy Évi. 50 m hát­
uszás; 1. Medgyessy Évi 515 mp., 2.

MWÍ JUH* »W* '>"«•* K*»1
Lanyha a készáru és a határidőspiac

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzé­
séi: Búza 75-ös tiszai 347.u oj2.5. 
felsőtiszai 345—350; fejérmegyei és 
bácskai 345—347.5: pestvidéki és du­
nántúli 342.5—347.5; 76-os tiszai 342.5 
—355; felsötíszai 350—352.5. fejérme­
gyei és bácskai 347.5—350; pestvidéki 
és dunántúli 345—350; 77-cs tiszai
357.5— 360; felsőt! zai 355—357.5. fe­
jérmegyei és bácskai 3a2.5—355; pest- 
vidéki cs dunántúli 350—355, tengeri
262.5— 267.5; repce 540—560; korpa
162.5— 165 ezer korona ab Budapest. 

A határidőpiac hivatalos árfolya­
mai; Magyar búza szeptemberre 358 
-359. zárlat 357—358, októberre 368
__369, zárlat 368—368.5, márciusra
397—398, zárlat 397—398, májusra
402.5— 403, zárlat 402—403, magyart 
rozs októberre 243—249, zárlat 248 
249, márciusra 271—272 ezer korona.

Valutaárfolyamok: Angol iont
346425; belga frank I960; cseh koro­
na 2114' dán korona 18935. dinar 
í254; dollár 71025; francia frank 2080; 
hollandi forint 28595. lengyel zloty 
8050; lei 352: leva 516; lira 2330; ne­
met márka 17004. osztrák schilling 
10083; norvég korona lati40; ^ svájci 
frank 13797; svéd korona 19095-
ü-6. ■%»'*6* »

Fischer Adolf és Fia cégnél |
Alapittatott 1877. Piac-utca 61. Telefon 395 ™

az uj idényre beérkezett öltöny, felöltő és kosz­
tüm-szöveteket legolcsóbb árban szerezheti be. 1
HAVAS harisnyaház

Bádogos-utea 1.

Szeptemberi tudósítója szenzáció!
1 méter nehéz cvep de chine . .
1 drb női gyapjú mellény, selyemmel 
1 „ „ „ szvetter kabát
1 „ „ vagy férfi gyapjú Pullover
1 „ ,, reform nadrág llór .
1 „ gyermek gyapjú mellény, ujdonsóg
1 pár iábszárvédő gyapjú, finom . . .
Gyermek patent harisnyák, női és férfi harisnya különle- 

legességek e hónapban 15% al olcsóbbak!

A Havas névre nagyon kérem ügyelni!

K 140,000 
„ 12 ő 000,— 
„ 145,000— 
„ 160,000.— 
„ 25,000.—
„ 00,000 —
„ 30,000—

8 i süflitó.v- ■<*£SÄÖHMS j*88
koztyf!-, kötszer éi

9 r 1 o ? I íittsztriáre
i ) - Telefon 11-55.

K 100,000.- 
„ isotioo- 
„ 110,000- 
„ 120.000.- 

100,000

A debreceniek
tatáiké sóbeSye 

Budapest legelsSreadü, mo­
dern családi izálitija az

István Király 
szálloda

f VI., Podmanlcxky-uíca ». ^
# Mérsékelt érák, figyelmes f
\ kiszolgálás, modern be* A
# rendezés, központi fűtés, v
k molesvlrsíolfláltatái, lift. ^

a A Nyugati pátyaudvar Közelében, $

SwV.ii - - -------- ......

SCHÖN SÁNDOR
«BBRKCZEN. W.C-UTC* '*■ (9s«pA-utrnii»ril

^árTegyzék í

Kutyabőr női keztyii gombos ....
,, „ „ csatlós ....
„ férfi „ gombos ....
„ „ „ csatlós ....

G:aeé női keztyü gombos...................
„ „ „ tűzött................................. . 120,000.

, Mosható szarvasbőr, minden színben . . „ 150 0(10 —

ÜZLETÁTVÉTEL.
A városunkban előnyösen ismert Szabó és Zsrgswatd 

cég üzletét átvettem és azt a legkényesebb ízlésnek is 
megfelelő friss áruval felszerelve Zengewald Gáza ur 
vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget, 
győződjön meg áruim legjobb minőségéről és legolcsóbb 
araimról. Kiváló tisztelettel Nagy József, Szsnt Asna-utCű 3. SZ, I

FÜLOP ETTA
női kalapszalon

Debrecen, Péterila-u. 13,
Eredeti motfeikalapok

nagy választékban.
Átalakításokat jutányos árban 

_ gyorsan és pontosan.

Mindenféle ékszerek
készítése, javítása, átalakítása és
vésnök! munkák meglepő olcsón 
készülnek. Kész ékszerek nagy 

választékban

Feidheim Sándor. Piac u. 75.
-permin—ímip—....—ninm

Legolcsóbban fest, tisztit
W EISZ 

Arany János-utca 7.

Eau de Cologne Chypre j
DEMON

a legjobb.
Illata igen kellemes és tartós. !

Ára rendkívül mérsékelt. 
Kizárólag Jobb szaküzletekben vásá­
rolhatja, ahol nincs raktáron, ott ne 
hagyja magát értéktelen utánzatokkal I 

megtéveszteni.

Ha olcíó szőrmét
akar venni,

1 Adler szűcshöz
I kell elmenni
I Batthyány i-utea 2.

1000 mázsa csöves 
tengerihez

gőré kerestetik;
berbe. — Jelentkező ajánlat j
HONIG sóraktárában 

Vár-utca.

ö Tavaszi uccai és alkalmi

o.Biró fa

■ ^

HentesekI Mészárosok! 
Kereskedők!

Bécsi áílavjefxö olajozott
kréta minden színben dara­
bonki nt 12 OOO koronáért,

, , kapható
! S STEFIM ttistéklizlfltében
I j piac-utca io.„ Sikáld szerein
I ..... ------------------—

ÜTEMES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás 

óö fúroóberendezési vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.

TELEFON 9-37

tubák festője ás tisztítója ö

és tisztító müvek |
Q Központ: Arany Bika és Péterfia ucca 30. szám. Q

ki
56

DEBRECEN, KOSSUTH^U. 39. SZ. ALATT
Telefon 674 és 534

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, ideg- és belgyógyászati betegek ré­
szére. Legmodernebb leiszerelés. Műtőterem, orvosi ^ laboratórium, 
— Röntgen - laboratórium, Diathermi a, Franklinisátió, Elektromágnes, 
Radiolux, négyrekeszes villanyíürdö, íényíürdő, Quartzíénykeze cs, 
Elsöosztályu ellátás. Napi ápolási dij„ amelyben lakás, koszt, apó as 
és orvosi felügyelet bentf.o;£laltatik: közös szoba 6, külön szoba H es 

aranykorona. Diétás konyha. Szabad orvosválasztás.

- wr*w Külön szülőosztály.
smt mmm '.ami
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: ■ vnícíi közlés dija 10 szóig 2000 korona, micuitn további szó 
korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állast 

.áljv fuqlalko/u-t keresőknek félárbtn — Apróhirdetéseket 
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49 , II udvar, Hegedűs ás Sándor 
rt könyvkereskedés Piac ucca 34., Ac/él Henrik könyvkeres­
kedés Piac ucca 24., Szöllösi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyv­
kereskedés Hatvan ucca 15., Grúnné trafik Hatvan ucca 35., Meskóué- 
t ve fik Hatvan ucca 70, Kiss József füszeruzlet József kir. herceg

te..Irasslni
Debrecen, Piac-utca 79.
etteimMKwWi-A^vittiittaiarriw <>. -*»« • ^,i**»*w.

Részletfizetésre
is csinálok divato tavaszi; 

gyapjúszövetekből

férfid fiú- és gyermek 
öltön) őket

I méret után, divatlap szét int 
Választott fazonra ugyanoly 
árban, mint amennyiért ké­
szen azt bárhol beszerez-

I hetné. Tessék próbarendelési 
csinálni. Raktáron tartunk 

I ké#z tavaszi felöltBkst, gtinirni- 
köpeiiyegekat dús választékiján.

Tegdes KáreSy utéda
l Csapó ucca 8.

i!< tmjudamusmm mmmmwamnhhhh

I m I ELÄDÄS I I

Eladó
a város legjobb helyén nagylelkű 
kertes ház 4 szobás beköltözhető 
lakással. Ara négyszázhuszm'liió. 
Értekezhetni hétköznap. Cím a ki­
adóban. 4039

T akarékiüzhelyek, 
tornyos, asztali, minden árban ké­
szen, raktáron, használtak is. Mik­
lós ucca 18. Mérlegek eladók.

1037

Pénztárcát.
rctikü t, bőröndöt jót csak Feuer-
marin bői öndösnél vehet. Piac u.
44. 3190

Sírkövek
műkői aöl, terméskőből olcsón kap-
hatók Debreceni Mükőgyárnál,
Fürdő ucca 2. 452

v«MW..v#s«‘t'CAiva Wiftnvvtz?

Épület- és butorvasalásök, 

fournérok

BészSer LsjossrsáS
Szóchenyi-u. 2.

fohtbirtoko.vra és házakra, 
valamint

♦1» &* *j. «© ®s <2« a» -f»*»«J« -s »!♦ 18» «•
I Olcsó kölcsönöket1 

I töilesztéses kölcsönözi
nagyobi) birtokokra és bérhá­

zakra gyorsan folydsittat

Groszmar.n Ignác
i Debrecen, IMac ucca (Ili. szám 

alatt az udvarban- 
[ Telefon t)-43. Telefon 9 43. ( 
»»•« ;rs <*•. v mr.«’» a* *a «> í®«

Ha jót akar
akár áruban, akár anyagban, vagy 
munkában, a legjobbat kapja a 26 óve 

fennálló
Fötctvárl-féfe Debreceni 

Első Elektrotechnikai Gyárban 
Széchenyi ucca 55.

Telefon - 68.

* 1
?!

Dollár
sorsjegy

vidéki árusítása
megkezdődött.

27.000 dollár értékű 
nyeremény.

Az árvízkárosultak és 
repülők javára.

Sorsjegyintézőség 
VI., Revai-u. 7.

Kalap-
és kalapanyag újdonságaink meg­
érkeztek, legolcsóbb árban kapha­
tók. Filckalapok 90,000-iől „Bel­
városiban", Kossuth ucca 26. 950

Figyelem!
Tankönyvesére. Használt tan­
könyveit csekély ráfizetéssel 
becserélem felsőbb osztályuakra, 
vagy magas áron megvásárolom. 
Bármely iskola részére használt 
tankönyvek féláron kaphatók. Al­
földi könyv- és papirkereskedés, 
Debrecen, Ferenc József ut 75.

_________________1032

Bútorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlő- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun­
kát vállalok. 4934

Felkérem
a m. t. vásárlóközönséget, hogy 
mielőtt festék-, lakk- és egyéb 
cikkeimben vásárlását eszközölné, 
saját érdekében áraim és az áru 
minőségéről meggyőződést szerez­
ni szíveskedjék. Weisz festékke­
reskedő, Hatvan u. 8, sz. 4921 

Tűzifa
cs szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. 
Tisztviselőknek árengedmény.

4776
Sírkövek

leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca 
14. 4516

Jómínőségii
cscrlégla és cserép kapható Tóth 
ás Sebestyén Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni . Műkőgyár rt., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10-93, 452

Gyermekdivatszalonban,
Hatvan utca 10,, tornabluzok, 
játszó- és iskolaruhák, himzeí 
ingnadrágok 25.000 koronáért ké­
szül. ________ 93-

Mühimzcs,
gépazsurozás, endlizés, zsebkend, 
azsurozás Nagy Gyulánál, Bika- 
bérház. 4658

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ri>- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

SELYEMSUJTÁS KALAP 
A LEGÚJABB DIVAT. MINDEN 
SZÍNBEN 150 EZER KORONA A 
KALAPÜZEMBEN, PIAC UCCA 
9. 701

Paplan varrodámban
készülnek a legmodernebb papla­
nok, pehellyel, gyapjúval, vattával 
töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczeni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokinál, Arany János ucca 
13. 199

Nincs uj a nap alatt!
egyedül Földes most érkezett ere­
deti francia parfümjei, melyek a 
leg választékosabb illatuk mellett 
rendkívül mérsékelt áron kapha­
tók. Kiváló finom kölnivizeiről és 
parfümjeiről személyesen meggyő­
ződhet bárki vásárlási kötelezett­
ség nélkül. Hatvan ucca 11., Par- 
í ionforrás. 358

Uj és használt
boroshordók legolcsóbban besze­
rezhetők báró Györffy Miklós 
hordógyártási telepén, Nap ucca 
4. Telefon 12-83. Ugyanott javí­
tások is készülnek. 601

Jogászok, szigorlók 
szemináriumi jegyzetek alapján 
bármely egyetemhez vagy jogaka­
démiához előkészülhetnek. Olcsó 
jegyzetkölcsönzés és rccapitulatío 
ldtiinő előadóktól kapható. Leve­
lezőlapom jelentkezést elfogad a 
„Központi jogi szeminárium" Deb­
recen, Rákóczi 19. 768

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfino­
mabb szoba padlólakkok legol­
csóbban kapható Klein Vilmos, 
Aranv János 10., udvarban. 4327

Raktáron
lévő nyári mosóanyagokat mélyen 
leszállított árakban Kupfer posz­
tósnál, Kis templom bazár 4777

Diáksnpkák
az összes iskolákhoz minden fa­
zonban kaphatók Szabó János 
férfiszabó üzletében, ref. püspöki 
palotában, a nagytemplommal 
szemben. 921

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonbcren- 
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó müasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

Női, férfi fehérnemű,
vászon, zefir, mindennemű ruhá­
zati cikk legolcsóbban beszerez 
hetö Alföldi Áruházban, Csapó 
ucca 26. 410

Egyszeri
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi 
munkás fehérneműi tartósságát 
megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Facemcnttctők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 4451

MANIC URÖZTESSEN
az „Ilonában". Egy manicur 5 ezer 
korona. Szent Anna 1. 378

Bessemer
és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
festék kereskedőnél, Hatvan u 8. 
_______ 456

Takarcktüzhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyan­
ott alakítását, javítását felelősség­
gel vállalom. Széchenyi ucca 6„ 
lakatos. 4256

Női
és férfi kalapok nagy választékban 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szín­
házi átjáró. 5 71

Debreczcoszky
kárpitos, Halköz 8. Kész hencse- 
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ké­
szítek. 4636

Legjobb
fali téglát első debreceni tégla­
gyárban kapja. Eladást eszközli 
Deák Ferenc ucca 3. alatt. Tele­
fon 557. Téglagyári telelőn 50.

4713

Filc-
és bársonykalapok nagy válasz­
tékban olcsón szerezhetők be 
Malta Anna, Csemete u. 10. 836

Hölgyek öröme! .
Szebbnél-szebb kendő és kabát, 
perzsa, szmirna és egyéb gyapjú 
fonalat olcsón szerezhet be Szé­
chenyi ucca !. alatt, Szilágyinál.

980
ANTIK

szalon bőr mokket garnitúrák el­
adók Szántó Zsigmond butorke- 
reskedésében, Színházi átjáró.

4390
Mindenféle

szőrmeáruk nyersen vs készen leg­
olcsóbban lieszcrczhetök Altman 
szücsné’, Miklós ucca 22. 914

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke­
resse. Egyháztér 4. — Telefon
13—33. 4729

Cimtáblái,
szobafestést, bútor-, cpíiletmázo- 
lást jutányosán vállal ifj. Zelinger, 
Kálvintér 4. 4726

FÉRFI
télikabátok és ferfiruhák eladók. 
Arany János ucca 45. (uccai lakás)

941
Képkeretezést,

ipületiivcgezést, ablakok gíttelé- 
sét jutányosán vállalja Grimfcld, 
Széchenyi ucca 50. 4630

Ünnepi
imakönyvek megérkeztek és olcsó 
áron kaphatók Bocskay papirke- 
reskedésben, Hatvan ucca 15. 946

Sapkák
legszebb kivitelben készülnek, ké­
szen is kaphatók. Széchenyi ucca 
16., kercsztépiilcl. 948

Línoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők be L.indcnfeld. Dé 
genfeldtér 7 "felefon 79. 4996

Relief
festékek, csillámok Berger festék- 
üzletben, Csapó u. 827

Óra-
és ékszer ja vitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. 4639

,)

*4
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DEBRECEN: FÜGGETLEN ÜJSAÖ

minőségben 
szabásban és 

ízlésben 
mindenkor a 
legszebbek

Szántó Mór és Társa
Piac-uica 41.

Hálók, ebédlők, uriszobák és minden­
féle bútorokat legjutányosabb árban 

szerezheti be Lafkovits bútorkáéban, Raf
Butorkiállitás!

püspöki palota. _
■II—Hl Iiiiniüfflwi Ili "1----1"

O O *2F kalapszalonba
II V O neat Szerit Anna-utca 5.

megérkeztek a legújabb PÁrÍSH MODELLEK.

1

nestsiti I
. ............................

Visszamaradt
260 köteg 90-es prima nj kátrány- 
papír fedéllcmez, inig a készlet 
tart, gyári áron alul kapható. — 
Hungária Hengermalom. 1044

Eladó
elsőrendű anyagból készült asztal- 
sparhelt. Ujkert, Jerikó u. 13. 1046

Wacha Róbert
ruhalcstő, vegytisztító és gőzmosó 
üzeme, Debrecen, Simonfíy u. 55.

4633

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. 
Tűzhelyek raktáron Rottmannál, 
Széchenyi ucca 50. 383

Fest,
mos, tisztít mindennemű ruhákat 
kifogástalanul „KRISTÁLY", — 
Batthyány 13. 4048

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — 
Vállal mübutorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Intelligensebb
polgárit végzett jobb leány elmen­
ne egy vagy két nagyobb gyermek 
mellé helyben vagy vidékre. Cim 
a kiadóban. 1036

Fiatal
jól főző szakácsné vagy bejárónő 
felvétetik. Batthyány ucca 10. sz. 
I. emelet. 1040

Rő'ös-,
rövidáru szakmabeli segéd azon­
nali belépő're felvétetik Belgrádi­
nál, Csapó ucca 101. 1035

Izr.
urileány elmenne 1—2 gyermek 

mellé (esetleg középiskolai előké­
szítést vállal) vidékre is. Cím a 
kiadóban. 963

Pénztárnoknőí
vagy más bizalmi állást vállal 
kaucióval is keresztény független 
elsőrangú üzletasszony, ki a vas- 
és füszcrszakmai könyvelést érti. 
Cim a kiadóban. 994

Zongorán
lehet gyakorolni Széchenyi uccá- 
ban, közelebbi cim a kiadóhiva­
talban. 1033

Kiadó
különbejáratu bútorozott szoba — 
két vagy három jobb fiatalember­
nél;. Eötvös ucca 59. 1034

Emeletes
házak tatarozását létra- vagy 
függőállványról jutányos áron vál­
lalja Kállai Mihály kőmüvesme:t r 
Könyves Tóth ucca 5. Tartós és 
jó munkáért garancia. 959

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esz­
tergályos munkákat készít Köny­
ves Tóth Antal esztergályos mes­
ter, Rákóczi ucca 14. 615

Óra-,
ékszerjavitást szakszerűen, jótál­
lással készít Srettcr, Batthyány 
ucca 13. 4047

Teljes ellátásra
elfogadok két izr. iskolai tanulót, 
Arany János ucca 45., Ungár 
Gyula. 922

Í926 augusztus 31, 
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KORONA
félbarna kenyere

kilója 4600 kor.

Kasza
jótállás mellett, sarlók, kaszakö­
vek és más vasárucikkek legol­
csóbban Farkas vasüzletében, 
Csapó 18. 4078

Paplaugombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

Eladó
Kandia ucca 3. számú ház beköl­
tözhető 3 szobás lakással. Értekez­
hetni dr. Farkas ügyvédnél, Hun- 
gária-palota. 998

Sírkövek
műkőből és terméskőből, valamint 
fejfakövek legolcsóbban beszerez­
hetők. Mindenféle betonmunkát 
vállal. Polgári Lajos, Kishegyesi ut 
Faiskola ucca 7-g. 997

Értesítem
a hölgyközönséget, hogy Domb 
ucca 1. szám alatt női divattermet 
nyitottam, ahol szolid árak mellett 
igyekszem a hölgyközönség igé­
nyeit kielégíteni. Reich Katalin.

 1000

Szőrmeáruk
nagy választékban, kész és feldol­
gozatlan állapotban jutányosán 
beszerezhetők. Szőrmebundák át­
alakítását legújabb divatlap sze­
rint elvállalja Kővári szűcsmester, 
Piac ucca 42., Pannónia-udvar. — 
_______________________________973

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Kézimunka szalon
Hatvan ucca 10. Szép kézihimzést, 
azsur-monogrammozást gyorsan és 
olcsón készít. 932

Lószerszámokat,
bőrpuhító és tisztitó szereket leg­
olcsóbban beszerezheti Hunyadi 
ucca 13., vitéz Nagy Béla szíj­
gyártónál. 666

Rádiő-anódtelep K v°'* S;S:
Rosenberg és Hammeméh

Nagy
világos he ly iség központon autó-
műhelynek,, gyárnak, raktára; ik ki-
adó. Cim a kiadóhivatalban. 1047

Izr.
egyetemi hallgatónőt lakásra el-
fogadok zongorahasználattal. Busi
ucca 17. sz 1043

Belépéssel
2 szobát, imellékhelyiségekkel ke-
resek központban. Székelyné, Si-
monffy 43. 1049

Négy
közép- va<jy elemi iskolai la.nívót,
esetleg 3 kereskedősegédet teljes
ellátásra. különbejáratu szobába
elvállalok. Gelbergcr mészárOS, —
Csemete u cca 7. 1050

Teljes
ellátásra elvállal izr. uricsalád

Megbízható
jó főzőnő kóser uriházhoz elmegy 
elsején. Cim a kiadóban. 1045

Zsákvarrónő,
gépvarrásban gyakorlott, felvéte­
tik. Miklós ucca 2. 1041

Intelligens
német frculein 2 gyermek mell­
felvétetik. Arany János 39., eme­
let. 996

2— 3 középiskolai tanulót, külön 
szoba, zongora használat. Cím a 
kiadóban. 1018

Elegánsan
bútorozott uccai szoba úriember­
nek kiadó. Cim a kiadóban. 1017

Vidéki
középiskolai diákok orthodox csa­
ládnál teljes ellátást kaphatnak, 
minden iskolához közel. Csapó 
ucca 1., Wieder. 729

Izr. uríleányt
elvállalok teljes ellátásra, esetleg 
oktatással. Goldstein, Jókai u. 26.

835 1

Nagy József
műszerész és villanyszerelő, — 
Simontfy ucca 16. — Telefon 663.

944

KIFUTÓ LEÁNYT 
felvesz a Hegedűs és Sándor r.-t,, 
Piac ucca 49.

Gyakorlott
fehérnemű és gyermek ruha varrónő 
házakhoz ajánlkozik. Vidékre is 
elmegy. Lővinger, Hatvan ucca 9. 
sz. 985

Ki segít nekemz
Szigorúan szolid kereskedő, 22 
éves, magyar állampolgár, jó 
szakismerettel, könyvelésben, le­
velezésben, regisztrálásban jártas, 
állást keres. W. u. F. Freiberg i. 
Sa, Silbermannstrasse 6-2, Etg.

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal löltéllen
uricsalád gyermekét jövő tanévre.

Cim a Független Újság kiadóhi-
vatalában. 218

Társat
keresek iparvállalathoz 10 millió­
val, felehaszonra. Péterfia 4., Li-
bándi. 458

1 1 mm 1 !
TISZTA,

csendes bútorozott szobát keres 
idősebb magántisztviselő. „Pon­
tes“ jelige alütt kéretik a címet 
boríték alatt a kiadóba leadni.

____  871
Egy

csinosan bútorozott különbejáratu 
j szoba kiadó. József kir. herceg u.

Két-három
iskolásgvermeket teljes ellátásra 
elfogadok. Braun, Sas u. 3. 1042

Piac ucca 59. sz.
második lépcső, II. emeleten egy 
csinosan bútorozott hálószoba, 
esetleg uriszobával együtt azon­
nal kiadó. 918

Különbejáratu
bútorozott szoba két fiatalember 
részére, esetleg ellátással kiadó. 
Braun, Sas ucca 3. 1043

4—5 szobás
lakást keresek kert- vagy udvar­
használattal, nagy lelépést fizetek, 
esetleg cserébe adom legjobb he­
lyen lévő 4 szobás modern gyö­
nyörű lakásomat. Cim a kiadóban.

___________  993
Csinosan

bútorozott szoba 2—3 úriember­
nek szeptember 1-re kiadó. Csapó 
ucca 19.

Setíircmy
iogjtbb minfisáyben limit i

HEUmm, Páterfia utss 18, |

Műhely,
raktár és száraz, világos pince ki­
adó. Szent Anna ucca 35. 976

Elegánsan
bútorozott 2 ágyas szoba különbe- 
járattal kiadó, esetleg teljes ellá­
tással. Bethlen ucca 24. 989

Két
középiskolás izr. urleánynak vagy 
fiúnak elsőrangú teljes ellátást, — 
esetleg lakást ad özv. Balassáné, 
Csokonai ucca 25. 934

Izr.
két iskolásfiut teljes ellátásra el­
fogad gyermektelen házaspár. — 
Arany János ucca 16. sz. Reich.

1005
Két

izr. iskolai tanulót lakásra, esetleg 
teljes ellátásra elfogadok. Cím: 
Kálvintér 15. 1004

35., II. 1007

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. József 
kir. herceg ucca 8. 917

Teljes ellátásra
föltétien uricsalád gyermekét elfo­
gad uricsalád központon. Felvilá- 

^ gositást a kiadóhivatal ad. 1029

Iroda
céljaira kiadó uccai szoba a leg-
forgalmasabb helyen. Címe meg-
tudható Gyermekdivatházban, Vá-
rosháza-épület. 968

Két
középiskolás urileánykát teljes cl-
látásra elfogad uriasszony. Kandia
ucca 4'a, földszint. 964

Urileányka
teljes ellátást kaphat uccai , fürdő-
szobás lakásban izr. uriasszonynál
-— Piac 71., I. emelet. 961

Kiadó
különbejáratu bútorozott szoba.
Vörösmarty ucca 5. 984

Harísnyafejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór-
paszomány gyárban, Piac u. 32.,
udvarban. 68

Orth.
kóser kávémérés és kifőzés mc£-
nyilt Hatvan ucca 11. 4644

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészito,
Piac ucca 89. 221

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 
83., szőrmeáru-osztálya. — Óriási 
választék mindenféle szőrmékben. 
Viszonteladóknak árengedmény 
Címre ügyelni!  XX*
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Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában Piac icce 49. lián.


